

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

---

## NOTAS GRAFICAS

---



El alcalde de Córdoba don Bernardo Garrido de los Reyes, al tomar posesión de su cargo, después de la votación, rodeado de un grupo de concejales y periodistas

# GRAN TEATRO EMPRESA GUERRERO. — Tel. 2700 IDEAL CINEMA

A las siete tarde y diez y media noche.—A precios populares.—Últimas proyecciones de la extraordinaria producción "Fox" en español, LA CIUDAD DE CARTON, por la famosa actriz Catalina Bárcena y los notables actores Antonio Moreno y José Crespo.

Precios populares: Butaca, 1'50 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.

Mañana miércoles, nuevo programa.—El jueves, a las siete y diez y media de la noche, debut de la Compañía de Comedias Cómicas, CASIMIRO ORTAS, con el verdadero estreno de la graciosísima comedia, LA MESS MAS MISS. Breve y popular actuación.—Butaca numerada, 3 pesetas. Se expenden localidades desde mañana.

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfonos 1750-2691.

Compañía de revistas Velasco. Primeras vedettes Conchita Páez y Anita Lasalle. Primer actor cómico Luis Bori. Hoy martes 16 de Octubre de 1934. A las diez y media de la noche. Última representación de la revista en dos actos y doce cuadros, original de Vela y Sierra, música del maestro Guerrero LAS INSACIABLES. Butaca numerada, 4 pesetas. Grada, 0'60. A las siete de la tarde. Última proyección de la producción sonora SOY UN FUGITIVO, la más portentosa creación de Paul Muni. Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25. Mañana despedida definitiva de la compañía y última representación de LA CAMISA DE LA POMPADOUR. El sábado estreno de la producción sonora AVES SIN RUMBO, hablada y cantada en español.

## CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES

Reyes Católicos, 17 — Teléfono 2549

Hoy martes de seis y media a doce y media de la noche. Estreno en este local de las dos extraordinarias producciones,

## DEL PRADO A LA ARENA

por Juan Belmonte, explicada en español y PAPRIKA (Granito de sal), por Franzisca Gaal. Preferencia, 0'80. Especial de niños, 0'30. Mañana miércoles MEDIO MILLON Y UNA NOVIA. En esta semana NOCHE DE DUENDES, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

## Cine Góngora

Empresa S. A. G. E.

Jesús María, núm. 12.—Teléfono 1433

Hoy martes de seis y media a doce y media. Estreno en Córdoba de la producción de Artistas Asociados,

## EL TERROR DEL HANPA

por Paul Muni, Ann Dvorak, Karen Morley y Osgood Perkins. Una pintura vivida y sensacional de la moderna plaga de los "gangsters", donde Paul Muni alcanza otro enorme triunfo. Butaca, 1'25. Delantera de entresuelo, 1. Butaca de entresuelo 1. Especial de niños, 0'50. En esta semana GRANADEROS DEL AMOR, bella opereta de la Fox, cantada y hablada en español por Roul Roulén y Conchita Montenegro.

### Arrendamientos

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el día cochera y magnífico sótano, propio para depósito, almacén o cosa análoga, en calle Reyes Católicos, 14. Para tratar. San Zoilo 2.

SE ARRIENDA piso segundo y un portal en Valladares, número 11. Darán razón en la misma.

SE ARRIENDA en precio módico desde el día un piso tercero en la calle Concepción, número 16. Puede verse de tres a seis de la tarde. Darán razón en la portería.

### Compras y ventas

SE VENDE comedor y lámpara, seminuevos. Para verlos Claudio Marcelo, 17, principal derecha.

RADIO: Los mejores aparatos La Voz de su Amo. Se convencerá si pide una demostración sin compromiso a Crisóstomo Sánchez, Carretera de Montoro, 34. RUTE (Córdoba), Teléfono, 106.

HUEVOS FRESQUISIMOS DE CAMPIÑA. Se reciben diariamente y venden muy baratos en Gutiérrez de los Ríos, 25 (Esquina de Pedro López). REGALOS A LOS COMPRADORES.

SE VENDEN un automóvil seminuevo, marca Hupmobile, conducción interior, cinco plazas, modelo año 1930, en perfecto estado.—Otro marca Hudson, muy buen uso, turismo, siete plazas. Razón: Plaza de la República, 2, principal. Bar La Perla.

RELOJES DE PRECISION  
"QUILLET"  
Desde 8 ptas al mes  
REPRESENTACION  
Vaca de Alfaro 43  
TELEFONO 2056



Se compran ACEITUNAS de molienda. Informe, Pedro Guarnido, S. Fernando, 42. Teléfono 1571. Córdoba.

### Huespedes

AMA DE CRIA: Se ofrece, primeriza, con 21 años, para dentro o fuera de la población. Razón, calle Gutiérrez de los Ríos, 1, Francisca Cardenosa.

# CALENDARIO

Martes 16 de Octubre

Sale el Sol a las 6'26. Se pone a las 5'36. Sale la Luna a las 2'19. Se pone a las 12'11.

Luna llena el día 22 de Octubre a las tres de la tarde.

Vientos suaves. Buen tiempo de Otoño. Días claros y apacibles.

Santos del día de hoy.—San Florentino, San Ambrosio, Nuestra Señora de Aguas Vivas patrona de Cargante, San Saturnino, San Galo.

## Restaurant "Los Luisas"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3.50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

### MENU PARA HOY

Entremeses variados.  
Tortilla paisana.  
Pescado variado.  
Biftec con patatas.  
Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.—Teléfono 1036

## ESQUELAS MORTUORIAS

Se admiten hasta las cuatro de la madrugada. Desde 15 pesetas en adelante. Pago por adelantado.

SE ADMITEN pupilos estables y en familia. Buen Pastor, 2. A.

SE ADMITEN uno o dos huéspedes en familia. Razón en San Pablo, número 14.

ALMONEDA.—Se hace de una cama de hierro y otros efectos. Informes: Rey Heredia, 16 principal; de diez a seis.

ALMONEDA urgente por traslado se vende cama de nogal para matrimonio con mesita de noche, aparador y mesa entredó con mármol, sofá de caoba antiguo, ropero de lona desmontable, mesa, baño y ducha y otras cosas, todo muy barato. Avenida de Canalejas, 22, piso segundo.

**AL FILO DE LOS SUCESOS****DOBLE SENTIMIENTO****LA IRA**

Días de revuelta. Tiros, metralla, fuego, muertes y heridos. Dos ás-cuas—Cataluña y Asturias—donde relumbrea la antiespaña. Enroje-cen de tanto disparar, los fusiles. Tabletean las ametralladoras. Y rue-dan por el suelo los tricornios. Y caen los soldaditos de España.

Pero entre el humo de la pólvora se esconde la traición. Traición de hombres en quienes España confió.

Traición de falsos estadistas, que hicieron de España un katipunán filipino. Traición y cobardía de líderes venales y asustadizos. Y a todo esto, España desangrándose en una gran he-morragia interna. Eso era ya la muerte. La muerte de España, asesi-nada por unos pistoleros al volver una esquina.

Y floreció la ira. Santa ira que subía pecho arriba. En aquellos mo-mentos en que nos hervía la indignación, todo castigo nos hubiera parecido poco. Había que lograr la ejemplaridad. España no podía quedar indefensa. El sentimiento universal y humano de la ira—la ira es un amor al revés—ahogaba en nuestro pecho toda emoción senti-mental que no fuera la de una sagrada indignación.

\* \* \*

**EL PERDON**

Han pasado días. Más de una semana ha transcurrido desde la dramática madrugada. Prisión de los culpables. Detenciones. Consti-tución de tribunales militares. Los juicios sumarísimos ensombrecen de severidades cada amanecer.

Penas gravísimas a los traidores. Quien tal hizo que tal pague. De vez en cuando, de las frías salas militares sale el horror de una pena capital.

Somos los mismos, Hay que decirlo. Los mismos que en los días trá-gicos sentíamos que la santa ira galopaba por nuestras arterias. Los mismos que pedíamos a voces una ejemplaridad fiscal. Pero han pa-sado unos días. Una comba de tiempo entre los hechos criminales de entonces y las penas de hoy. El sentimiento y el corazón han ido des-plazando poco a poco a la ira. Y hoy, vuelta la pluma al revés, solo acertamos a escribir esta ancha palabra: perdón.

Perdón para los locos y los insensatos. Que las blancas caridades del perdón, caigan sobre las cabezas de los que, en su locura estéril, abo-minaron de España. Que se esté quieto el verdugo, y enmudezcan los fusiles. Que las detonaciones de los fusilamientos no alteren la paz que tanto necesita España. Es la hora del perdón. Después de la hora de la justicia, el instante ancho y generoso del perdón.

**POSTALILLA****EL GESTO**

Brava idea la de los periodis-tas madrileños que hacen la in-formación en la Presidencia del Consejo. Unos muchachos con la cabeza llena de altos pensamien-tos y el bolsillo brillantemente vacío, han tenido la idea de con-tribuir a la suscripción iniciada para premiar la conducta de la fuerza pública. Ciento cuarenta pesetas se reunieron.

Ciento cuarenta pesetas en efec-tivo. Ciento cuarenta millones en idealidad. Porque nadie sabe lo que para unos reporteros re-presentan ciento cuarenta pese-tas. Representan muchas cuarti-llas emborronadas, muchas no-tas y mucha velocidad. Ciento cuarenta pesetas que tienen el mismo valor romántico que aque-llas dos únicas pesetas que Larra tiró al mar al desembarcar en Lis-boa. Las últimas que le queda-ban.

Pero merece la fuerza pública ese rasgo espontáneo de los re-porteros de la Presidencia del Consejo. Hoy, todo se lo debemos a la fuerza pública. Se han por-tado como hombres. Mejor dicho; como españoles. Se han jugado el pecho, y muchos lo han perdido. Pero se han jugado el honor, y lo han ganado.

Bello y noble es el motivo. Pe-ro bello y noble es el gesto pró-cer de esos muchachos, dejando unas pesetas, duramente gana-das en la lucha diaria, a favor de esos otros reporteros de la tran-quilidad pública. De esa tranqui-lidad duramente, gloriosamente ganada en la terrible lucha de es-tos días.

## De sociedad

El día 12 y ante el Párroco del Sagrario de la S. I. C. don Faustino Mateo Naz, firmaron sus esponsales, la señorita Maruja Viguera Conde y nuestro particular amigo don Carlos F. Poole y Ceballos.

Firmaron el acta como testigos, don Manuel Viguera Miranda, don Manuel Gutierrez Ortiz, don Carlos J. Ortiz, don Emilio Anaya y don Rafael López Salas.

El día 12 a las cinco de la tarde en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio y ante el cura párroco de la misma don Carlos Romero Berral, se celebró el enlace matrimonial de la distinguida señorita Trinidad García Lara, con don Sebastián Miranda Entrenas, subdirector de la Estación Pecuaria Regional de Córdoba.

Actuaron de padrinos don Antonio Miranda Godoy y doña Carmen Lara Casas, padres de los contrayentes.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados pasaron al domicilio de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Los nuevos esposos a quien deseamos interminable luna de miel, marcharon a varias capitales andaluzas.

Saludamos en ésta a nuestro buen amigo don Román Navajas, de Castro del Río.

Estuvo unas horas en ésta el joven abogado de Lucena, don Rafael Ramírez Pazos, querido amigo nuestro.

De Obejo llegó el alcalde don Andrés Herruzo Ibáñez.

Pasó unas horas en Córdoba, don Pedro Zurita Villalba, estimado correligionario nuestro.

Saludamos en ésta a don Julio Polete, de Montoro.

Estuvo en nuestra capital el secretario del Ayuntamiento de Santaella.

Saludamos en ésta a nuestro corresponsal en Ecija, don Aurelio Carballo,

## AYUNTAMIENTO

### Visitas

Han visitado al alcalde señor Garrido de los Reyes:

Alcalde de Obejo, coronel de la guardia civil, don Manuel Ruiz Maya, Comité Ejecutivo de la Asociación Provincial de funcionarios Municipales de Córdoba.

### Denuncias formuladas por la guardia municipal

Manuel Luna Ruiz, por conducir un carro por la calle Alfaro, estando interceptada con motivo de la reparación del empedrado.

Manuel Lucena Chamizo, Antonio Hruz Homero y Francisco Cruz Bujalance, por conducir automóviles por la calle Cardenal González, estando interceptada con motivo de la reparación del empedrado.

Rafaela Medianero Yergo, por arrojar agua a la vía pública por un balcón de su domicilio.

Francisco Berenguer, por efectuar obras sin licencia.

El guardia número 34, dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia de que José Jurado Pérez, fué curado en la Casa de Socorro por haber sido atropellado por un camión que conducía José del Pino Gómez.

El 28 presentó en la Comisaría por escándalo a Antonio Blanco Galindo y a María Josefa Herrera Rey.

El 20, dió conocimiento de que Antonio Mesa Rojas, fué curado en la Casa de Socorro por haberlo lesionado Gabriel Gutiérrez García.

El 106, presentó en la Comisaría por desobediencia a Manuel Ruiz Horcas.

El 34, dió conocimiento de haber chocado los automóviles que conducían Pablo Expósito Barragán y Francisco Arrizabalaga Serrano.

### Edicto

Para dar exacto cumplimiento a lo que preceptúan los artículos correspondientes de la vigente Ley-Estatuto del Vino y complementarias, se hace saber que para poder hacer plantaciones de viñas del país o americanas, es requisito indispensable una autorización del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, sin la cual, se procederá al arranque y quema de las que hayan sido plantadas, imponiéndose además a los contraventores de estas disposiciones, las sanciones que la Ley determina.

Córdoba, 11 de Octubre de 1934.—El alcalde, Bernardo Garrido de los Reyes.

### Cumplimentando a las autoridades

El alcalde de la ciudad, don Bernardo Garrido de los Reyes, estuvo esta mañana cumplimentando al gobernador civil de la provincia, coman-

dante militar de la plaza y presidente de la Diputación.

Mañana continuará las visitas oficiales.

### Ofrecimiento

Al posesionarse de su cargo de alcalde, el señor Garrido de los Reyes ha tenido la atención de enviarnos un afectuoso escrito de ofrecimiento.

Agradecemos su deferencia y le deseamos una labor eficaz en pro de los intereses de Córdoba, para la que le prestaremos nuestro más decidido e incondicional apoyo.

### RAFAGA

## ORO DE LEY

Al regresar de Londres, después de una ausencia de varios meses, la curiosidad llevó mi vista a uno de los diarios que se editan en mi Patria.

Una chispa eléctrica, no habría causado en mi corazón, el efecto que unos renglones trazados por mis padres.

En el altar de mis amores, tres son las reliquias que perfuman y sostienen mi existencia: Dios, la Patria y mis mayores. A ellos todo lo debo y por ellos todo sacrificio será poco.

Mi alegría hoy, no tiene límites ante aquella sagrada imagen, que me proporciona la ocasión de pedir perdón a mis padres.

Mi pregunta, se alejaba de este terreno. ¿Puede un hijo tener secretos para con sus padres? No. Ya una vez lo dije en las columnas del mismo diario, que mi respeto sobre todo y un cariño entrañable, me habían obligado a escribir.

La juventud necesita frenos, si no los tiene, hay que buscarlos. La Patria lo exige y todo lo merece. Una vida sin alegría y sin paz, no es vida. Las ideas pésimas. Y ¡qué ideas, madre mía! La fiebre, el odio y la locura invaden el espíritu; todos los hombres llevan la obligación de buscar medios para evitar el mal.

La ciega obediencia, el sentimiento con el desvalido y todo respeto encarnan mi ser.

Sirvan estas líneas como satisfacción a mis queridos padres y a la Sociedad en general.

D. C. M.

## "HERMES"

La Mutualidad de Seguros de Accidentes del Trabajo más importante de España

Subdirector en Córdoba:

DON ANGEL GIMENEZ RUIZ

Málaga sin número.

## SEÑORA...

Desde 30 pesetas puede usted adquirir un magnífico RENARD

## PELETERIA SALCINES

Calle Fermín Galán, 2 y 4 - Tl. 2838

# MOMENTOS

## LAGOS DE SANGRE

El Mundo está lleno de sangre. La inmensa superficie, manto pardo que a todos ha de cobijarnos, tiene manchas bermejas que son cuajarones sangrientos. El Mundo, en todos los Países, tiene lagos en las cuales el líquido de la vitalidad queda convertido en un brillante fulgor rojo, primero, y luego en una mancha imperceptible.

¿La Tierra tiene sed y necesita sangre humana para vivificarse? ¿La Naturaleza siente necesidad, o ansias, o anhelos feroces de beberse la vida de los hombres?

China ha hecho siembra de cadáveres en la inmensidad de sus campos. Hay lugares donde la cosecha fué copiosa por el estiércol humano que fecundó las semillas.

En América, del extremo Norte al extremo Sur, huelgas; guerras espantosas en busca de un camino hacia el mar; en los Balcanes, pequeñas pero incansables batallas políticas y guerreras; en Alemania, represiones horrendas; en Francia, paros y asesinatos; en Africa, exaltaciones belicistas, ataques de bandas que actúan en las ciudades; en la India, pueblos alzados en armas y firmes en sus resistencias civiles; en los países más hundidos en el primitivismo un atis-

bo de civilización, mejor dicho, de insuflación de ideas novísimas inadecuadas para su comprensión y su sensibilidad. La Muerte pasea cotidianamente sobre las multitudes. Las horas en las cuales pareció que contenían prolegómenos de un apocalipsis, de la desaparición del Mundo, vaticinada por los falsos profetas, no pueden tener paralelismo con las de hoy. Aquellos días en los que las multitudes, fanatizadas, clamaban en las ciudades, en los pueblos y en los campos, temerosas de que una ola de fuego asolase la haz de la Tierra, han sido superados por éstos, en los que la Casualidad sirve alegremente a la Muerte y los humanos caen, rendida la vida, en las calles de las inmensas urbes o en lucha feroz en las villas y en los montes, entre la indiferencia de todos.

Es frecuente esta pregunta:

—¿Cuántos muertos hubo hoy, según la Prensa?

Y la respuesta apenas tiene disparidad sino en lo numérico.

—Naugrafios, atentados, batallas, asaltos de "gangsters"... Total, unos centenares de cadáveres pasto de los peces o de los gusanos.

E voilà tout.

## LA GRATITUD, Y LA RECOMPENSA

### Llamamiento a la nación

De todos los labios brotan palabras de alabanzas hacia las fuerzas del Ejército, Guardia civil, Seguridad, de Asalto y Policía.

Es lo menos que podía esperarse de la nobleza de un pueblo hacia quienes, con una abnegación y una disciplina puestas al servicio del país, han logrado reducir y aniquilar un movimiento, más que sedicioso, salvaje, cuyo solo objetivo eran la destrucción y el crimen.

Pero, lo repetimos, esto es lo menos que podía hacerse. Han caído muchos fieles servidores a la causa del orden. Esperamos que el Gobierno asegure los medios necesarios de vida a las respectivas familias que hoy sufren la pérdida de seres queridos.

A los que dieron el pecho valientemente y han podido salvar la vida, se les debe premiar al mismo tiempo con bienes materiales, que todo es preciso en estos tiempos de angustiosa crisis. La idea de abrir una sus-

cripción pública para recompensar metálicamente el heroísmo de estas fuerzas, no sólo debe prosperar, cosa que no hemos dudado un solo momento, sino que ha de tener un resultado en extremo satisfactorio, incalculable, magnífico.

Al desprendimiento del Banco de España, contribuyendo con un millón de pesetas, al del Banco Central con 100.000; Banco Hipotecario con 200.000; Metropolitano, con 50.000; Campañas Ferroviarias, con otra importante suma; "A B C", con 25.000, y otros ya publicados, deben seguir muchos, muchísimos, de todas las personas pudientes, si se dan perfecta cuenta del acto de justicia que realizan y al que están obligadísimas.

Ya también se inicia por parte de los funcionarios públicos la cesión de un día de haber para el fin indicado.

Seamos optimistas y pensemos que a este llamamiento nacional, han de responder todos los buenos españoles.

## Las destituciones de las autoridades

### Autorización a los gobernadores

En el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" se publica la orden siguiente:

"Atribuciones. — Excelentísimo Sr.: Declarado el Estado de Guerra y asumido el mando por las autoridades militares, procede, con objeto de conseguir el rápido restablecimiento de las normalidad, autorizar a los gobernadores civiles para que puedan suspender y sustituir a todas las autoridades provinciales y municipales, o sean, a los presidentes de las Diputaciones, diputados provinciales, alcaldes y concejales, siempre que lo estimen conveniente para el mantenimiento del orden público o por cualquier causa que signifique tibieza, abandono o falta de cooperación en el ejercicio de sus cargos en estos momentos difíciles en que se precisa que dichas autoridades se mantengan inexorablemente al lado del Poder público y sean de absoluta confianza de las autoridades civiles y militares.

La presente orden circular será comunicada con la máxima urgencia a todos los comandantes militares de su jurisdicción.

Lo digo a V. E. para conocimiento y cumplimiento. Madrid 8 de Octubre de 1934.—Hidalgo.

## Hacienda

### Pagos para mañana

Por la Depositaria (Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Doña Amalia Melendo Gutiérrez Gamero, don Julio Grande León, don Benito Cantero Berjillos, don Salvador Rey Illanes, don Domingo Linares Tienda.

## Octavio Ruiz Santaella

MÉDICO-ESPECIALISTA

PIEL ■ SÍFILIS ■ VENEREO

Consulta de 2 a 7 y media

GONDOMAR, 2-1.º :: TELÉFONO 2979

## HISPANOAMERICANAS

## OS MIRO VIVIR...

Es asunto para el diplomático ibero-americano en estos días recitar muy bellos discursos en conmemoración de esta fecha: "Día de la Raza".

La "Fiesta de la Raza" tiene para el mundo de habla española un recuerdo sentimental, una evocación histórica, alguna tristeza y una aspiración de muchos matices de confraternidad.

Hoy en un resurgir de auténtico españolismo a la "Hispania Mater" se le hace justicia. La "leyenda negra" que se forjó como pesada lápida sobre nuestra civilizadora obra americana, comienza a requebrajarse por los golpes que, atinados y justizeros, observadores, le depara. El movimiento de rehabilitación surge por encanto y no porque nosotros hayamos hecho "algo" para producirlo, sino porque así lo desean los propulsores que al socaire de esa nefasta leyenda recabaron su independencia.

Caudillos y libertadores que duermen el sueño eterno de la historia de su nacionalidad creadora, haría falta que despertasen y reviviesen. Entonces, sería casi seguro, que se afanarían por todos los medios, por acabar las luchas fratricidas sud-americanas normalizando, estatuyendo, una unión de estados hispano-americanos de facetas múltiples y fondo idéntico.

Una doctrina netamente española, y no la acomodaticia de Monroe, uniría nuestras almas gemelas por el vínculo de positivas relaciones estatales y una renovación de nuestra civilización pasada fructificaría en un bello y real amanecer de todos los pueblos hispanos, porque la cultura y los tiempos, ahondando en el pasado, nos darían soluciones eficaces e inmediatas.

El proteccionismo yankee es desechado por nuestros hermanos de allende. Con un Vasconcelos y un Sandino, reproducidos en casi la totalidad de sus moradres, tendríamos bastante para terminar la obra comenzada. ¿Belicimos sangrientos? ¿Pero es que solo se lucha con las armas mortíferas en la mano? La resistencia pasiva e intelectual en confraternidad recíproca española vale y resulta más provechosa y redentora en nombre de la tradición fuerte y rebelde de la historia de pueblos de igual lengua y psicología equivalente y nada de belicimos sangrientos inútiles.

¿Cuando una familia carece de cabeza visible legítima, cariñosa, educadora, madre e hijas, comprensiva y dócil, no es muy corriente lucha entre sus hijos por apetitos insanos de

egoismos? ... ..

De una carta que conservo cariñosamente de un culto joven sudamericano, copio este párrafo que corrobora y certifica mi idea: "Esté usted convencido que lo que nos hace falta a los países de habla castellana es saber nuestra realidad. Una realidad exacta y desnuda para saber acometer la reforma o la creación. Porque hemos hecho las cosas sin bases de realidad los pueblos que somos vamos un poco atrás en el rango de la actual civilización".

Y en otro párrafo me dice: "Yo no tengo miedo sino a una plaga fatal: la incultura del pueblo o una cultura acomodada estúpidamente como para recital".

¿Cuándo llegará la hora de que así sea?

RAFAEL APARICIO

## DUQUE DE RIVAS

## Estreno de "Las Peponas"

Anoche se celebró en este teatro el estreno de la obra de Ligerio y Povedano, música del maestro Luna, titulada "Las Peponas".

La entrada como en actuaciones anteriores de la Compañía de Velasco fué magnífica.

La revista, cuyos números musicales son preciosos fué presentada por la Compañía con verdadera fastuosidad en lo que a vestuario y decorado se refiere.

Excelente la interpretación, en la que se distinguieron las señoritas Lásalle y Novalón y el señor Bori.

En vista del éxito obtenido por la Compañía le ha sido prorrogada la actuación.

## Mercado de Córdoba

## DATOS OFICIALES DE COTIZACIÓN

Artículos	Unidad	Precio
Aceite oliva primera ...	100 k.	164'00
Id. corrientes	id.	154'00
Avena.....	id.	29'00
Cebada.....	id.	31'00
Hapas castellanas.....	id.	40'00
Id. morunas	id.	39'00
Harina candial 1. <sup>a</sup> ...	id.	65'00
Id. corriente (tasa) .....	id.	56'00
Maiz.....	id.	39'00
Trigo (tasa)	id.	50 a 55

Pan de familia, 0'62 kilo.—De primera, 0'65 y 0'70.

Leche: De vaca, 0,70 litro. De Cabra, 0,70.

Vaca coyn hueso, a pesetas 3'80 kilo; idem sin hueso, a pesetas 5'30; ternera con hueso, a pesetas 4'30; idem sin hueso, a pesetas 6'00; macho, a 2'90.

Garbanzos: 1'15 a 1'80 kilo.

Fideos: kilo. 1'40.

Arroz: Corriente, 0'70 kilo. Bomba, 0'80.—Especial, en saquitos, a 1'20 pesetas kilo.

Lentejas, de 1'20 kilo a 1'60.

Patatas, 0'35 kilo.

Judías, de 1'20 kilo a 1'60.

Azúcar, kilo, 1'90.

Aceite, 1'50 litro y 1'60.

Huevos, de campaña, de 3 pesetas a 3'60 la docena. Importados, 2'20 a 3 pesetas la docena.

Café, 9, 10 y 11 pesetas kilo.

## GRAN TEATRO.—El jueves 18 Octubre 1934

DEBUT :-: DEBUT

DE LA

:: COMPAÑIA DE COMEDIAS COMICAS ::

**Casimiro Ortas**

BREVE Y POPULAR ACTUACIÓN

Diariamente DOS funciones :: A las 7 tarde y 10 y media noche

Butaca numerada: TRES PESETAS

Presentación con la graciosísima comedia

**LA MISS MÁS MISS**

verdadero Estreno de ella en Córdoba.

Enseguida Estreno: EL ESCÁNDALO, último éxito de Muñoz Seca.

**ACTUALIDAD**

La bella revista cordobesa "Actualidad" ha publicado hoy su número semanal que es, como los anteriores, un alarde de buen gusto artístico.

En la portada aparece una composición fotográfica de la joven actriz Vorita González, y una información, también ilustrada, de dicha artista firmada por Pobar. Adorna el número una foto del retrato que el pintor Pedro Martos, ha hecho a la distinguida señorita Carmelita de la Puente.

Aparecen también ilustraciones de cine, extensa información gráfica de actualidad; una gran fotografía de Beethoven en la sección musical, y un buen dibujo de Mabarr, aparte de otras notas interesantes.

El texto es el siguiente: Al margen de los (Editorial. Vorita González, futura gloria del teatro español. NOVELAS SINTÉTICAS. — "Córdoba" por Emilio Carrere. — "Una historia más bella", por Goy de Sil-

va.— "Soneto en "re" menor", por Eduardo Baro.— "Viaje de novios", por Angel Pozanco.— "La mujer en la casa y en la calle", por Mary Bell.— "Teatro, cine y deportes", por A. Medina Pereira.— "Pablo de Céspedes", por B. M.— "Luces de Venecia", por Yon.— "Dos estatuas y dos contrastes", por David Diaz.— "Luis de Beethoven genio musical y figura extraña", por Aristeo.— "Eutrapélicas", por Catón.

Un hermoso número el de "Actualidad" y también en él, como esperanza próxima a realizarse, el anuncio de "Vida de hoy" diario gráfico independiente de la noche. Celebraremos que ello sea pronto una realidad.

**Alcántara Rubio**

Odontólogo: Enfermedades de boca y dientes  
**RAYOS X - MALAGA, 8**  
TELEFONO, 2772

**Alcolea****Una boda**

Anoche celebróse en esta barriada el enlace matrimonial de la bellísima señorita Juana Pérez Castro, hija de nuestro querido amigo don Jacinto Pérez, con el apreciable joven don Juan Pérez Gómez.

Ofició en dicho solemne acto nuestro virtuoso párroco don Juan Escobar Zamora, siendo padrinos don Eduardo Pérez Gómez, hermano del novio y doña Rosario Martínez.

Terminada la ceremonia nupcial, los numerosos invitados se trasladaron al local del Circulo "La Alianza" galantemente cedido por su directiva, donde se sirvió un espléndido lunch, organizándose un animado baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

A los contrayentes deseamos una interminable luna de miel y un sin fin de venturas.

Corresponsal.

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

800

ORTEGA Y FRIAS

—Se sorprendería y se aturdiría.  
—No os equivocáis.  
—Fero luego pensaría que le sobraban medios para aniquillaros.  
—No quiso escucharme; gritó y...  
—Ya os lo he dicho: habéis cometido un gran error que ha podido costarnos muy caro.  
—Ló reconozco.  
—Pero no hay lección que no sea provechosa, y creo que desde hoy cambiaréis de sistema.  
—No lo sé.  
—Tenéis el mismo defecto que el capitán y os parece que todo se arregla con el corazón. En fin, nos hemos salvado, y ya no hay motivo para que estemos tristes. Bebed y pensad que vais a ver a Maria.

El mancebo se esforzó para dominar su tristeza.

Andrés y el señor Baltasar de Cardona hablaban cuanto pudieron.

Su conversación no podía ser más agradable.

Así transcurrieron más de dos horas.

—Debemos marchar—dijo el criado.

—Soy de vuestra opinión.

Poco después cabalgaban y partían.

A medida que avanzaban disipábase la tristeza dolorosa del huérfano.

Esto consistía en que se acercaba al objeto de su amor.

Entretanto los individuos de la real servi-

EL GRAN TIRANO

803

revueltas del camino y la oscuridad.

Ya no era posible que les diesen alcance.

Estaban dispuestos a correr sin descansar en toda la noche.

Cuando perdieron de vista el gigantesco edificio, dijo Andrés:

—Señor, ahora podéis darme explicaciones.

—¡Oh!...

—¿No habéis conseguido lo que deseábais?

—No lo sé.

—Ha conseguido lo que era posible—dijo el señor Baltasar.

—Pero...

—La fortuna nos ha protegido, y seríamos muy exigentes si más pidiésemos.

—Me dejáis a oscuras, señor hidalgo.

—Tened paciencia y esperad a que lleguemos a una posada, pues entonces hablaremos mientras damos a nuestros estómagos lo que necesitan.

—Hemos de correr toda la noche.

—¿Creéis que resistirían nuestros caballos?

—No.

—Pues entonces...

—Adelante... ¡Tripas de Lucifer!... Habéis escapado con vida, y esto es lo que me interesa.

Callaron.

Una nube de polvo los envolvía.

Brillaba la luna dando al paisaje un tinte fantástico.

Los tres viajeros avanzaban rápidamente.

## COSMOPOLITA

## Una visión de Hungría

Periódicamente circulan en el mundo, rumores de restauración monárquica en Hungría. El príncipe Otto, hijo de la emperatriz Zita, nacido en 1912, es atraído hacia el León Real que ostenta el casco del Caballero Magiar.

Ello nos da la ocasión de hablar de los húngaros o magiares que aparecían desde el siglo IX, conducidos por Arpad, el caudillo. Vinieron del Tibet y tuvieron a Atila entre sus antepasados. Los magiares o húngaros dieron su nombre al país que poblaban diversos emigrantes o inmigrantes, mejor dicho. Esos inmigrantes eran eslavos, croatas, valacos, rumanos, alemanes, bohemios y algunos franceses, los que, en tiempo de María Teresa, fundaron aldeas cuyos nombres suelen recordar sus Patrias. Pero es sabido que Hungría está hoy re-

ducida a un territorio poblado únicamente por húngaros.

Los húngaros son morochos, esbeltos, de nariz aquilina. Sus rasgos fisiológicos son regulares. Son calmados y de marcha lenta y segura. Su lengua es sonora, llena de imágenes y no se parece a ninguna otra. Así lo afirmaba la emperatriz Elisabet, esposa de Francisco José, la que prefería a todos sus títulos el de reina de Hungría. Elisabeth se encantaba entre aquel pueblo poético y sano. El campesino del mundo: "ossillagon", que significa "mi estrella", o "gyongom", que significa "mi perla".

El húngaro no soporta la vida sedentaria. Sabe quedarse, no obstante, donde la suerte lo lleve; duerme donde quiera que se encuentre cuando siente sueño, al sol, a la lluvia o al viento. Es cultivador, pastor o soldado, y no acepta generalmente ninguna profesión. Se le ve sentado al borde de los caminos, bajo su manto blanco, con la pipa en los dientes y los ojos perdidos en el horizonte... Ra-

ramente expansivo, tiene como los orientales, cual dijo una vez madama Stael, "el gusto del silencio".

Fuman aquellos hombres un tabaco de rosos. A veces se saludan con un ademán durante el cual se cruzan los brazos sobre el pecho para dar testimonio de amistad verdadera.

Bajo Luis I, Polonia unióse una vez a Hungría. Este monarca se hizo amar en las dos naciones, y el pueblo cantaba:

¡Húngaros y polacos son hermanos con espadas o copas en las manos!

Mas... ¡cuándo volverán a cantar las bellas húngaras y los mozos poéticos de aquel ilustre y desventurado país!:

"¡Elgen! ¡A Magyar szabadzarg!"

EDUARDO ENCINA

 **Pida usted**  
**Jabones "Huertas"**

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

No se percibía más ruido que el de las pisadas de los caballos.

Sentimientos distintos expresaban los rostros de aquellos hombres.

En el mancebo se veía pintado el dolor unas veces, y otras la amargura.

El señor Baltasar sonreía irónicamente.

Andrés parecía muy contento.

No le importaba lo que en el monasterio hubiera sucedido, pues en realidad lo que para él tenía valor era el resultado.

Con vida y libres estaban el huérfano y Cardona, y por consiguiente Andrés se consideró muy afortunado.

Por fin, distinguieron un edificio.

Era una posada.

Los caballos empezaban a dar muestras de fatiga.

Necesitaban descanso, pues de otro modo no podían llegar a Madrid.

El señor Baltasar le dijo al mancebo:

—Nos detendremos en esa posada.

—Como dispongáis.

—Y recuperaremos las fuerzas con el alimento.

—Bien pensado—dijo Andrés.

A los pocos minutos se detenían.

Echaron pié a tierra.

El criado golpeó la puerta.

No tardó en acudir el huésped, pues en la estación calurosa se caminaba de noche más que de día, y los posaderos estaban prevenidos.

—Necesitamos un aposento—le dijo Cardona.

—Toda mi casa está a vuestra disposición.

—Cuidaréis de nuestros caballos mejor que de nosotros, porque hemos de continuar el viaje sin esperar a que sea de día.

—¿Cenaréis?

—Sí.

—Puedo daros algunas magras, huevos, pan y vino.

—Bien me parece, puesto que otra cosa no hay.

Se instalaron en el mejor aposento.

Poco después daban principio a la cena.

—¡Vive el cielo!—exclamó el señor Baltasar dirigiéndose al amante de María—. Al veros se creería que sois muy desgraciado.

—Vos opináis que me ha protegido la fortuna....

—¿Y no es así?

—¡Oh!...

—Ha sucedido lo que pronostiqué, y el mal consiste en que no conocéis a Felipe II.

—Ahora lo conozco.

—Creíais que al veros y escucharos se levantaría su conciencia; pero no contásteis con su soberbia. Es posible que haya sufrido mucho, y más debe sufrir al ver que no consigue apoderarse de nosotros; pero su dignidad le mandaba castigaros, siquiera fuese por dejar en el lugar que le corresponde el prestigio de su corona.

—Tenéis razón.

# COMENTARIO

## EN LA HORA DEL TRABAJO Y DE LA PAZ

Los acontecimientos están terminados. De nuevo la Nación recobra su pulso.

Estamos, pues, en la inminencia de iniciar una era de paz.

Nos preocupa el futuro. No porque haya de torcerse el rumbo, sino porque se precisa el establecimiento de un régimen que imponga la cordura y fomente el trabajo. Es decir, que la normalidad nos lleve a facilitar las relaciones lógicas entre los factores de la producción. ¿Cómo ha de realizarse la obra que parecía imposible? Nosotros no hemos de señalar doctrinas ni procedimientos.

España ansía reposo. Desde hace tiempo no halló horas de descanso. El estallido revolucionario ha sido consecuencia de anhelos violentos, productor de la inquietud de quienes no comprendían que es imposible dar saltos en la sociedad. Tan imposible es esto como que el movimiento de los astros deje de tener la suavidad perfecta de una mecánica indestructible.

¿Cómo decir que nada llegará en el curso de las épocas, en los ciclos de la civilización? Pero es negar la razón misma afirmar que las evoluciones han de producirse por fenómenos de violencia y con desatención de leyes inquebrantables, repetimos que como las astronómicas.

Examinemos la Historia. Nada hay en ella precedente de terremotos revolucionarios. La obra de todas las revoluciones se perdió en el decurso de los lustros. El seísmo revolucionario nunca construyó. Las épocas de paz, de sosiego, de trabajo por ordenación de los factores en la producción fueron las prósperas para los ricos y para los pobres. La pobreza desaparece en el trabajo y la perseverancia dentro de la paz. Es indudable que las revoluciones no produjeron sino reacciones violentas, y que tras éstas hubo periodos en los cuales, contra la suposición de los revolucionarios, la sociedad progresó y el bienestar tuvo asentamiento.

Creemos que en estos momentos dramáticos para España está iniciándose un periplo de renovación.

Como españoles amantes de la Patria confiamos en el futuro. Confiamos también en que serán rotas muchas de las normas que separaban las relaciones entre quienes producen y que con ello recobrará la Nación esplendores únicamente posibles dentro de régimen que tenga fuerza bastante para impedir transgresiones de todos, de la ley y de la lógica, por los preindicados factores de trabajo.

La Industria agoniza, y es preciso vivificarla. El Comercio está gravemente, dolorosamente enfermo y es preciso curarlo, porque es una poderosa corriente de riqueza sin la cual carece de irrigación la economía individual de millones de españoles.

Nada podrá lograrse sin la pacificación colectiva. Esto es, sin que la ley sea respetada y sin que todos nos atengamos al cumplimiento de los deberes nacionales en momentos de terrible crisis política, social y económica. La tercera puede resolverse con la resolución de las anteriores.

El Estado manda. Aceptémoslo así y España se salvará.

## De sociedad

Se encuentra en Córdoba, nuestro querido amigo de Castro del Río, don Francisco Rojano Jiménez.

En Tetuán (Marruecos) donde reside, contrajeron ayer matrimonio la bella señorita Carmen López Minguez y el redactor de "La Gaceta de África" y corresponsal nuestro don Diego Díaz Pérez, hermano de nuestro compañero don Manuel.

Felicitamos al nuevo matrimonio a quien deseamos eterna luna de miel.

## ¡ ES MUY FACIL ANUNCIAR !

...pero luego viene el tío Paco con la rebaja.

### CASA IPECHE

dá siempre lo que ofrece, que es aceite fino con siete décimas de acidez a 1'50 pesetas litro. Garbanzos desde 0'60 ptas. kilo, y jabón desde 0'25 trozo.

RODRIGUEZ MARIN, 3. TEL. 26-87

Ventas al contado.

Servicio a domicilio.

## Tribunales

### Audiencia

#### JUICIOS PARA MAÑANA.—CAUSAS POR JURADO

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana con intervención del jurado, la vista de la causa por homicidio, intruida en el Juzgado de la Izquierda de esta capital, contra Manuel Roldán Mejías.

Defenderá al procesado el letrado señor Torres y lo representará el procurador señor Jiménez Baena.

#### ORALES

También en la Sala segunda se verán mañana en juicio oral, las causas siguientes:

Bujalance: por amenazas, contra Pablo Serrano Torralbo, Manuel Ordóñez López y José López López.

Los señores Espina y Velasco, tienen a sus respectivos cargos encomendada la defensa de los procesados y el procurador señor Guerrero Lama la representación.

Del mismo Juzgado: por estafa contra Manuel Machero García, que será defendido y representado por el abogado y procurador señores Espina y Delgado.

Juzgado de Cabra: por lesiones contra Lorenzo Aceituno Luna.

Abogado defensor señor Espina y procurador señor Austria.

#### CAUSAS INGRESADAS.—SECCION PRIMERA

Precedente de los Juzgados que se mencionan, ingresaron hoy en esta Sección las causas siguientes:

Juzgado de la Izquierda: por insultos a la autoridad, contra Tomás Barbero Galán.

Juzgado de Baena: por hurto contra José Amate Arcos; otra por sustracción de la niña de ocho años Doña Clavería Guisado; otra por robo contra Francisco Cubillo Márquez y otros.

Juzgado de Castro del Río: por lesiones que sufre Diego Recio Rojano, contra Nicolás Mendoza Urbano.

#### SECCION SEGUNDA

También en esta Sección ingresaron hoy las siguientes causas:

Juzgado de Lucena: por homicidio contra Mariano Rubio Jiménez, y otra por lesiones que sufre Rosa Vasco Díaz, contra José Monte Córdoba.

Juzgado de Montoro: por hurto contra Francisco Salas Gallego, Juan Barrera Reyes y José y Ricardo Ruiz Mérida.

Juzgado de Pozoblanco: por lesiones casuales que sufre Miguel Higuera Díaz.

Juzgado de Priego: por robo supuesto de 125 pesetas contra Felipe Serrano Jurado.

# INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Largo Caballero puesto a disposición de las autoridades militares.—Teodomiro Menéndez detenido en Oviedo.—El teniente coronel Ricart condenado a muerte.—Tranquilidad en toda España

### EL DOMINGO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El señor Lerroux acudió el domingo por la mañana a su despacho de la Presidencia alrededor de las diez de la mañana. Esperó la llegada del correo y aproximadamente a las doce salió, suponiéndose que pasó hasta el Pardo durante una hora.

Por la tarde acudió nuevamente a la Presidencia donde recibió la visita de los ministros de Marina y Guerra con quienes conferenció.

### SOCIALISTAS A SALVO

Huelva.—Se reciben noticias de Villarreal (Portugal), dando cuenta de haber desembarcado en aquel puerto el diputado socialista Juan Tirado Figueroa y el exconcejal también de filiación socialista Antonio Ponzas Camba.

Llegaron al puerto en una lancha procedente de puerto español.

Parece ser que las autoridades portuguesas han procedido a su detención por no llevar en regla su documentación.

### Los juicios sumarísimos en Barcelona.—El teniente coronel Ricart condenado a muerte

Barcelona.—El domingo por la mañana se celebró el Consejo de Guerra para juzgar al teniente coronel Ricart, jefe de las fuerzas de Seguridad de la Generalidad de Cataluña.

El consejo se reunió en Monjuich en la misma sala donde se verificaron días pasados los Consejos sumarísimos contra Pérez Farrás, jefe de los mozos de escuadra y el capitán Escofet y otros, y donde hace veinticinco años se vió también el juicio sumarísimo contra Ferrer y Guardia.

Asistieron unas quince personas civiles y muchos militares.

Comenzó a las diez de la mañana, presidiendo el general de caballería señor Postas.

Actuó de defensor el coronel González Fraile.

El presidente preguntó al defensor si el procesado deseaba asistir al juicio y como el señor González Fraile

contestara afirmativamente, el teniente coronel Ricart llegó a la Sala vestido de paisano.

La lectura del apuntamiento invirtió tres cuartos de hora, declarando seguidamente el procesado, quien se refirió a las órdenes que él cursó a las parejas de Seguridad el día 6 y la noche del 6 al 7, órdenes de replegarse. Dijo también que por un intermediario el general Batet ordenó que se retirara, contestando él que como jefe de las fuerzas de Seguridad de la Generalidad, no podía obedecer otras órdenes más que las emanadas del Presidente de la Generalidad. Aseguró el procesado que por ningún concepto pensó ni ordenó que las fuerzas a su mando hicieran fuego contra la guardia civil.

Después prestaron declaración el capitán Alonso de Medina, quien dijo que estuvo concentrado y que recibió la noticia de que iban a ser asaltadas todas las comisarías.

Presta declaración después el capitán Bosch.

El teniente coronel Ricart parece que intentó telefonar varias veces al general Batet sin conseguirlo.

Prestaron después declaración el teniente de Seguridad señor Pachot y los capitanes Pardo y Elisardo Martínez, y por último el capitán Lizano de las Rosas.

A continuación el fiscal hizo uso de la palabra acusando al teniente coronel Ricart de un delito de rebelión y solicitando con arreglo al Código de justicia militar la pena de muerte.

La defensa negó los hechos que se atribuyen al encartado mostrando su extrañeza de que se acumulen sobre el mismo tantos cargos, y dice que como jefe de las fuerzas de Seguridad de la Generalidad, no podía, honradamente, recibir y ejecutar órdenes que no fueran emanadas de la propia Generalidad.

Después del informe de la defensa, el presidente invita al procesado a que haga alguna manifestación.

El teniente coronel Ricart, aprovechando la invitación para rectificar algún detalle que se le atribuye. Parece que en el apuntamiento se dice que Ricart dió en un momento los si-

guientes gritos: "Vista al monumento y Vista a Cataluña". Cuando en realidad las palabras que pronunció fueron éstas: "Vista a la derecha y Viva la República".

Terminadas todas las indagatorias y los informes del fiscal y de la defensa, el Tribunal se retiró a deliberar.

Al cabo de cincuenta minutos fue llamado el defensor coronel González Fraile, comunicándole que el Consejo imponía al teniente Coronel Ricart la pena de muerte, conforme a la petición fiscal.

### FUERZAS DEL EJERCITO A ASTURIAS

Santander.—Durante la madrugada del domingo han salido con dirección a Asturias algunas fuerzas que van para tomar parte en las operaciones de pacificación de aquella zona.

Llegaron a Santander al mando del capitán señor González y embarcaron el domingo por la mañana. Van con la orden de desembarcar en Llanes, pero si la zona estuviera sin alteraciones de orden, continuarán el viaje hasta Rivadesella. Allí desembarcarán y su objetivo es internarse y unirse a las fuerzas que manda el general López Ochoa.

Estas fuerzas están compuestas por individuos del regimiento de Artillería de Montaña, número 2, compañía de ametralladoras número 5 y cazadores de caballería número 6. En total, trescientos hombres.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El jefe del Gobierno permaneció en el despacho de la Presidencia hasta las siete y media de la tarde, recibiendo numerosas visitas entre las que destacaron la del director general de Beneficencia señora Clara Campoamor y la del gobernador civil señor Morata.

Durante la tarde acompañaron al presidente los ministros de la Guerra y Marina.

El señor Lerroux abandonó el palacio de la Castellana, acompañado del señor Hidalgo.

Los periodistas le rodearon y el señor Lerroux dijo:

—Poco puedo decirles a ustedes. Digan que me han visitado los familiares de los sentenciados a muerte como consecuencia de los juicios sumarísimos que se han visto en Barcelona, naturalmente para solicitar clemencia.

—¿Ha recibido usted, señor presidente—le dijo un informador—los sumarios de esas causas?

El señor Lerroux contestó:—Sí; llegaron a mi poder esta mañana.

—El Gobierno tiene ya copias de los considerandos y resultandos de las sentencias?

—En este momento, contestó el señor Lerroux, las estarán recibiendo todos los ministros, y de este asunto no puedo decir más.

Intervino el ministro de la Guerra en la conversación y dijo:

—Señor presidente, ¿ha dicho usted ya a los periodistas que hay otro condenado a muerte?

—Cierto. Digan ustedes que en Barcelona ha sido condenado a muerte otro de los detenidos, pero el sumario no está todavía en mi poder.

#### EL ENVIO A CATALUÑA DE TRIGO Y HARINAS

Barcelona.—Por las autoridades que sustituyen a la Generalidad se ha dictado un Decreto de la mayor importancia para las regiones castellana y aragonesa.

Aparecerá en el Boletín de la Generalidad el próximo martes.

La parte dispositiva dice así:

Artículo único: Quedan derogadas las órdenes de esta presidencia de fecha 10 y 18 de Agosto último, referentes a la importación de trigos y harinas y subsistente en todas sus partes el Decreto del Ministerio de Agricultura de 30 de Junio de 1934.

#### CAEN EN PODER DE LAS FUERZAS DOS JEFES REVOLUCIONARIOS ASTURIANOS QUE SE ENCUENTRAN CONVICTOS Y CONFESOS

Madrid.—El ministro de la Gobernación señor Vaquero permaneció durante todo el domingo en su despacho del Ministerio.

A medio día, por mediación del secretario político señor Echeguren, participó a los informadores que carecía de noticias de interés, puesto que las recibidas de distintos puntos de España acusaban tranquilidad y nada añadían a las publicadas en la Prensa.

Por la tarde, el ministro recibió algunas visitas y aproximadamente a las siete, el señor Echeguren recibió a unos de nuestros redactores, diciéndole que la única nota destacada era un telegrama recibido del gobernador de Lugo en el que éste participaba al ministro que el jefe de la co-

mandancia de aquella provincia, durante la tarde del sábado, con fuerzas a sus órdenes, procedió a la detención en el término municipal de Fonsagrada, de aquella provincia, de cuatro sujetos, a quienes se les ocuparon siete mil trescientas pesetas, gemelos de orientación y el automóvil en que viajaban.

Parece ser que dos de los cuatro detenidos son, según propia declaración, jefes revolucionarios de Asturias.

Quedaron a disposición de la autoridad militar.

#### TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN ANDALUCÍA

Sevilla, 15.—En la Jefatura militar de la Segunda División, han dicho hoy que la tranquilidad en Andalucía es absoluta.

A partir de mañana 16, martes, se reanudará el servicio telefónico y telegráfico con el extranjero.

#### HOJAS CLANDESTINAS

Sevilla, 15.—Han sido detenidos Manuel Giménez García, dependiente, de 35 años; José Pérez Martín, id., de 34; Manuel Rufo Vera, Manuel Navarro Fontanilla y Eugenio Benito, natural de Soria, que habían repartido mil hojas clandestinas.

Se reunían en una taberna de la calle de Cabeza del Rey Don Pedro. El dueño del establecimiento, llamado José María Pérez Ortiz, ha sido también detenido.

#### SIGUEN LOS REGISTROS

Barcelona, 15.—Continúan los registros. En la Conserjería de Gobernación se han encontrado cuarenta fusiles más y muchas municiones, ocultas en una habitación al lado de la del telégrafista.

Los agentes a las órdenes de Badia, que están detenidos, Sancho, Ortina, Gélida, y Trel, han prestado declaración y fueron encarcelados.

#### MÁS DETENIDOS

Barcelona, 15.—Han sido detenidos el alcalde y los diez concejales de Cornellá.

Por estar llenos el "Uruguay" y el "Ciudad de Cádiz" han sido encerrados en Montjuich.

#### MÁS ARMAS Y MUNICIONES INCAUTADAS. — DOS DETENIDOS

Barcelona, 15.—En un campo de la Avenida del 14 de Abril, esquina a la calle Villarreal, ha sido encontrada gran cantidad de armas y municiones abandonadas por los rebeldes.

La policía ha puesto a disposición del auditor militar a Francisco Rodo, conserje de la Unión Ultramarina y hermano de uno de los individuos muertos por la fuerza pública durante los sucesos de la plaza de la Uni-

versidad. Al detenido se le acusa de haber participado en aquellos tiroteos.

También fué detenido Francisco Figuerola Palencia, que, según parece, fué uno de los que dirigieron los grupos armados situados frente al cine "Coliseum", en la calle Cortés.

#### PARA LA SUSCRIPCION

Madrid, 15.—El gerente de la casa de mármoles y piedras, Torras y Basani, ha entregado al gobernador civil mil pesetas con destino a la suscripción abierta en favor de la fuerza pública.

#### LA SITUACION EN ASTURIAS

Madrid, 15.—Hemos hablado con don Melquiades Alvarez, quien ha recibido noticias directas de Asturias. El hijo político del señor Alvarez, que salió anteayer de Madrid con varios amigos, le ha enviado un telegrama anunciándole su llegada a Rivadeseña ayer a medio día, y dándole buenas impresiones. El señor Alvarez nos dijo que por las noticias que había recibido tenía buena impresión. La situación está completamente dominada, después de vencida la resistencia que ofrecieron los rebeldes en la fábrica de armas y la estación del Norte. El núcleo de las tropas descansó hoy para emprender mañana el avance hacia Manzaneda y continuar hasta Mieres.

#### ENTRANDO AL TRABAJO

Algeciras, 15.—Han entrado al trabajo los huelguistas del gremio de transportes.

Las mercancías se hallaban aglomeradas en la estación del ferrocarril. Las fuerzas del Ejército realizan las faenas de carga a bordo del vapor "Cervera". Se asegura que hoy llegaron numerosos obreros reclutados de otras poblaciones para sustituir a los huelguistas en las obras que urge su terminación.

#### DETENIDOS

Algeciras, 15. La Guardia civil ha detenido a tres individuos que terminaron por confesarse autores de los incendios de la iglesia de San Isidro y de la fábrica de corchos Rolladas.

#### HALLAZGO DE BOMBAS.—UN DETENIDO

San Sebastián, 15.—Las autoridades han procedido a la detención del significado directivo socialista Areyca.

Continúan los registros domiciliarios y las detenciones.

En dos nichos del cementerio de Eibar ha sido hallada gran cantidad de bombas.

Fuerzas del Ejército y Guardia civil, continúan patrullando por las calles.

La autoridad militar se incautó

de los explosivos y ha ordenado la conducción al Fuerte de Pamplona de ciento setenta detenidos por los sucesos desarrollados en aquella villa.

#### DINAMITA

León, 15.—La policía ha encontrado en la carretera de Caboalles cuarenta kilos de dinamita, que estaban ocultos entre la maleza.

A las ocho de la noche llegaron a la capital veinte camiones con fuerzas, que fueron recibidas con ovaciones por el vecindario.

### La situación en Asturias.—Habla el ministro de la Guerra

Madrid, 15.—El ministro de la Guerra recibió a los periodistas en su despacho oficial y les dijo:

—La situación en Asturias ha mejorado notablemente. Van desapareciendo los focos rebeldes. Las tropas han dedicado el día del domingo a la recogida de numerosos muertos y heridos que había en las inmediaciones de Oviedo y en las carreteras que dan acceso a la ciudad. Se ha recogido también gran cantidad de armamento.

La huida de los rebeldes se efectúa a la desbandada. Esta mañana se estrecharon aún más los cercos de los lugares en que todavía existen algunos focos. Entre éstos se encuentran Trubia y Mieres. En la capital la tranquilidad es completa.

—¿Y en el resto de la cuenca minera?—le preguntó un periodista.

—Las gentes allí huyen también a la desbandada y terminan entregándose con todas las municiones y armamentos.

En el resto de España la tranquilidad es absoluta, incluso en Barcelona y su región.

#### OTRO CONSEJO DE GUERRA

Zaragoza, 15.—Esta tarde se celebrará Consejo de guerra contra un pistolero que disparó contra un guardia de Asalto y mató a un transeunte que pasaba por la Plaza de Salmorón. Reina tranquilidad.

### Teodomiro Menéndez detenido en Oviedo

Madrid, 15.—El ministro de la Guerra ha dicho a los periodistas que en Oviedo ha sido detenido Teodomiro Menéndez, y entregado al juez militar.

#### SEIS CAMIONES DE ARMAS

Eibar, 15.—La Guardia civil ha transportado al Parque de Artillería de San Sebastián seis camiones con armas cortas y largas que fueron ocupadas a los revoltosos y recogidas en la fábrica de la cooperativa "Alfa", donde,

además, había ingredientes para la fabricación de dos mil bombas, cien de las cuales estaban ya construidas.

El Comité de huelga ha huído al monte, seguido por la fuerza pública.

### Largo Caballero a disposición de las autoridades militares

Madrid, 15.—Después de su detención en su hotel de la Dehesa de la Villa, Largo Caballero ha sido puesto a disposición de las autoridades militares.

### El movimiento que ha sido aplastado, con todo su dolor y dramatismo, suministra al poder público no pocas enseñanzas

#### El ministro de la Gobernación dice...

Madrid, 15 (3'15 t.).—El ministro de la Gobernación al recibir este medio día a los periodistas, les dijo que para evitar posibles interpretaciones a sus palabras, en lo sucesivo haría las declaraciones por medio de notas.

En efecto, poco después facilitaba el señor Vaquero una nota con las siguientes declaraciones:

—“El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas manifestó que tras diez días de tensión constante y servicio permanente, podía dar por terminada la primera y más dura etapa de la frustrada revolución socialista. Yo no he venido a arrellenarme en la poltrona. Sabía que venía a la línea de fuego y me encuentro orgulloso de ser mandado y estar asistido por un jefe que como don Alejandro Lerroux trazó desde el primer momento el ataque con tan precisos perfiles, y con tan certera oportunidad el plan de acción del Gobierno, que luego no hubo más que cada uno cumpliera sencillamente con su deber. En realizar con firmeza el pensamiento del señor Lerroux estaba la victoria.

Han sido once días intensos que tan profundamente han calado en mi corazón de español y mi conciencia de gobernante, que no me siento ministro primerizo. Reconstruida la paz pública, tiene que expresar su gratitud a colaboradores como los señores Benzo y Echeguren, que le han asistido de una manera permanente y eficaz.

El general inspector de la guardia civil se puede envanecer de los servicios prestados por las fuerzas a sus órdenes.

La fuerza pública de todos los cuerpos, Seguridad, Asalto, Guardia civil y Carabineros, han demostrado una moral y un heroísmo que sin ella, la labor del Gobierno no hubiera podido ser tan rápida ni tan certera.

Las entidades bancarias y otras particulares, se disponen a premiar a

Está en la Cárcel Modelo, absolutamente incomunicado.

Se le ha alojado en la enfermería, pues no hay todavía celda preparada para él.

#### EL VAPOR "TURQUESA" SALE PARA ESPAÑA

Madrid, 15 (6'15 t.).—De acuerdo las autoridades francesas y españolas, se ha permitido que salga de Burdeos para España, el vapor "Turquesa".

Se ha encargado del buque nueva tripulación española, pues los antiguos tripulantes han sido detenidos.

dichos funcionarios, para los cuales el Gobierno propondrá asimismo las recompensas adecuadas.

El movimiento que ha sido aplastado, con todo su dolor y dramatismo, suministra al poder no pocas enseñanzas.

Hay que organizar la defensa del Estado y los elementos de defensa del poder público que es la garantía de los ciudadanos, de sus vidas y de sus bienes legítimos.

Los elementos con los que contaba el Gobierno, ha estado en su aspecto material muy deficientes y fueron suplidos con el corazón y el heroísmo de la fuerza pública.

Hay que cambiar para la interior satisfacción los instrumentos modernos de combate y transporte.

Dedicó elogios también a los agentes del cuerpo de Vigilancia que han arrostrado serios peligros y han logrado desarticular las organizaciones de carácter subversivo.

Cree que extraer de las recientes revuelta todos los frutos de la experiencia dolorosa se hará sin cuantiosos sacrificios.

Su labor desde hoy se dedicará a devolver a la sociedad española su bien ganada paz y llevar a la conciencia española la certidumbre de que la legalidad republicana es un edificio sagrado e invulnerable.

Espera que los obreros desengañados comprenderán ahora que las cuotas con las que contribuían para el mejoramiento de sus vidas se han destinado a procurar el descrédito de España y a su empobrecimiento.

También deben saber que con la República que es libertad, Derecho y justicia, pueden desenvolver sus aspiraciones, siempre que actúen dentro de la ley.

Las Asociaciones que se salgan de la ley atentarán contra la República y ésta ya se ha visto como sanciona sus levantamientos.

Nadie tiene derecho a dudar de la

firmeza de un Gobierno que ha actuado como hasta aquí.

En adelante se dejarán al margen todas las cuestiones objetivas para atender a lo sustantivo que es el Estado republicano.

Termina diciendo que el Gobierno asegura una etapa de orden y que debe emplearse el máximo esfuerzo para realizar una acción constante, reproductiva y generosa, sobre todo en estos instantes en que la nación ha sido herida por la espalda.

#### CONSEJO DE GUERRA EN LA CÁRCEL MODELO

Madrid, 15 (5'15 t.).—En la Cárcel Modelo se ha celebrado un Consejo de guerra contra Fernando Zárata Díaz, por insulto a la fuerza pública.

Se le condena a seis años de prisión.

### La madre de Galán pide a S. E. que no se aplique la pena de muerte

Madrid, 15 (5'15 t.).—El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República ha facilitado una nota diciendo que S. E. viene recibiendo numerosas peticiones de indulto por escrito y por telegrama y sólo ha hecho una excepción con la madre del capitán Galán, a la que ha recibido en audiencia.

Dicha dama, en nombre de sus sentimientos republicanos y deseando que ninguna familia de militares sufra el dolor que sigue pesando sobre ella, pidió la concesión de indulto para los condenados a la última pena.

En el mismo sentido se han dirigido al presidente personalidades de tanta significación como el cardenal Vidal y Barraquer y Cambó, este último, en nombre de la Liga Regionalista.

### Reunión del Tribunal de Garantías

Madrid, 15 (5'30 t.).—Se reunió esta mañana el Tribunal de Garantías.

Se trató de la dimisión de Albornoz leyéndose la carta que en términos de gran cordialidad ha dirigido al Tribunal.

Se acordó contestarle con otra también escrita en los mismos términos.

También se trató de la inmunidad de los diputados catalanes.

#### SIGUEN LOS DONATIVOS IMPORTANTES PARA LA FUERZA PÚBLICA

Madrid, 15 (5'30 t.).—A la una y media de la tarde el señor Lerroux habló con los periodistas a los que dijo que había recibido a un conse-

jero del Monte de Piedad, que le dio cuenta de que esta entidad contribuía con 50.000 pasetas a la suscripción para la fuerza pública.

También dio cuenta de otra relación de importantes donativos recibidos con el mismo fin.

#### UN REGISTRO POLICIACO

Madrid, 15 (5'30 t.).—En un piso de la calle de Fuencarral donde estaba la caja fuerte de la U. G. T., se ha

## Las detenciones en Córdoba

Se están practicando detenciones en Córdoba, de personas afiliadas a partidos extremistas, de sospechosos, y de aquéllos que han tenido relación, más o menos directa, con el movimiento revolucionario que ha tratado de asolar a España. Ello es la consecuencia obligada de todo suceso de esta índole. Las autoridades irán luego depurando la responsabilidad de cada uno, y procediendo en cada caso, con el espíritu de justicia que ha de presidir cuestiones como las que aparecen ahora de mayor relieve, en el mapa de nuestro país.

En esta hora pues, verdaderamente difícil, queremos y debemos aconsejar a las autoridades el mayor tacto y la máxima serenidad.

Estas razones, no son nuevas en nosotros. Las expusimos también, a raíz de los sucesos del 10 de Agosto de 1932, guiados por un sentido de imparcialidad y de comprensión al margen de toda pasión y de todas las ofuscaciones. Titulábamos el artículo aquel: "Palos de ciego".

En este sentido, nos dirigimos hoy también a las autoridades cordobesas. Creemos que ellas, encontrarán lógica nuestra intervención, y bien encaminados nuestros propósitos.

practicado hoy por la policía un minucioso registro.

Se ignora el resultado de esta diligencia.

## Ha muerto Poincaré

París, 15 (6'30 t.).—Esta madrugada ha fallecido el expresidente de la República francesa y exjefe del Gobierno M. Poincaré.

La muerte sobrevino repentinamente y por este motivo ninguno de los doctores que fueron avisados llegó a tiempo.

Ayer domingo experimentó bastante mejoría. Al producirse el fatal desenlace, solo se encontraba al lado del paciente su esposa.

El fallecimiento de Poincaré ha causado gran sensación.

\* \* \*

Mr. Raimund Poincaré nació en 1860. Se le eligió diputado por primera vez en 1887, y seis años después, se encargó de la cartera de Hacienda. En 1912 fué jefe del Gobierno, cargo que desempeñaba cuando en 1913 fué elegido presidente de la República de Francia. Ocupó este cargo hasta 1920, y durante su etapa, sintió la responsabilidad y la angustia de la terrible guerra europea, revelándose entonces como uno de los hombres de más altura espiritual de Francia. Se le debe también en 1926 al 1929 la estabilización del franco.

Entre las obras que ha escrito, figura "La invasión de Francia".

#### DETENCION DE UN ALCALDE

Gerona, 15 (6'30 t.).—Ha sido detenido el alcalde de Barcelona que había participado en los recientes sucesos.

#### SIGUEN LOS REGISTROS EN LA CONSEJERIA DE GOBERNACION

Barcelona, 15 (6'30 t.).—El alcalde ha dicho que todos los servicios se han normalizado.

El "Boletín de la Generalidad", publicará el martes una disposición derogando la orden de la Generalidad, prohibiendo la entrada de trigos y harinas de las demás provincias españolas en Cataluña.

La policía ha continuado practicando registros en la consejería de Gobernación.

Se han encontrado 40 fusiles inservibles y muchas municiones.

#### UNA ORDEN DE BATET

Barcelona, 15 (6'30 t.).—El general Batet ha prohibido que se transmitan por radio noticias de las sentencias dictadas por los Consejos de guerra, ya que éstas no son firmes hasta que las apruebe la superioridad.

**HALLAZGO DE MUNICIONES**

Madrid, 15 (5'30 t.).—Hoy se han registrado algunos tiroteos aislados con la fuerza pública, no habiendo que lamentar heridos.

En la calle de Abascal fué encontrada una caja con 24 cargadores de mauser y numerosas cápsulas.

**EL GENERAL BOSCH SE REINTEGRA A SU CARGO**

Madrid, 15 (5'30 t.).—El ministro de la Guerra dijo este medio día que el general Bosch se ha reintegrado a su cargo de comandante militar de León.

La columna que mandaba en Oviedo ha quedado a las órdenes de otro general.

**CLEMENCIA PARA LOS SENTENCIADOS**

Barcelona' 15 (6'30 t.).—El periódico radical "Renovación" recuerda que Maciá fué uno de los primeros en pedir el indulto del general Sanjurjo, y dice que ahora es todo el pueblo de Cataluña el que solicita clemencia para los sentenciados a muerte.

**GALARZA EN LIBERTAD**

Madrid, 15 (6'15 t.).—Esta madrugada ha sido puesto en libertad el ex director de Seguridad don Angel Galarza.

**LOS SUCEOS DEL DIA****Maltratada por una compañera**

En una casa de la calle Santa Inés fué maltratada por una convecina suya, Eulalia Jurado Fuentes, que resultó herida.

Ingresó en la Clínica de la calle de Góngora, donde fué curada de una herida contusa en la región parietal izquierda y erosiones en las regiones frontal y nasal.

Se ha dado cuenta del suceso al Juzgado.

**Herido de una pedrada**

Antonio Mesa Rojas, de 13 años, ingresó en la Clínica de la calle de Góngora, siendo asistido de una contusión erosiva en la cara posterior de la pierna izquierda.

Le causó la lesión citada otro muchacho con una piedra.

El Juzgado municipal entiende en el asunto.

**Detención del "Huevero"**

Por los agentes de Investigación y Vigilancia afectos a esta plantilla don Evaristo Pescador Rojas y don Eusebio Fernández Hernández, ha sido detenido José Jaraba Mantas (a) el Huevero, de veintitrés años, domiciliado en la calle de San Bartolomé,

sin número, autor del atraco a Juan Bello Bravo, llevado a efecto el día 26 del pasado mes de Septiembre, arrebatándole treinta y cinco pesetas.

Dicho individuo ha sido ingresado en la Cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción del Distrito de la Derecha.

**Sospechoso**

Los agentes de la autoridad han detenido al súbdito francés Roberto Pastor, por sospechoso e indocumentado.

Ingresó en la cárcel.

**Le pisa una caballería**

En el cortijo de Los Frailas, una caballería dió un pisotón a Justiniano Sánchez González, causándole una herida en el dedo grueso del pie derecho, con pérdida de uña.

Fué asistido en la Casa de Socorro y se dió cuenta del suceso al Juzgado.

**Varias caídas casuales**

Antonio Morales Sánchez, de sesenta años, dió una caída en el molino La Alegría y se causó heridas contusas en las regiones frontal y malar derechas.

—Antonio Jordano Muñoz, de 29 años, cayó al suelo encontrándose embriagado y se causó una herida contusa en la región parietal derecha.

—Antonio Blanco Cabrera, de quince años, también dió una caída y se produjo la fractura del antebrazo izquierdo.

Los tres recibieron la oportuna asistencia en la Casa de Socorro.

**Per jugar a las "chapas"**

Un guardia municipal detuvo a Manuel Ruiz Horcas, que estaba jugando a las "chapas" con otros sujetos que se dieron a la fuga.

**PRENSA OFICIAL****"BOLETIN OFICIAL DE CORDOBA"**

Entre las disposiciones que publica, figuran las siguientes:

Ministerio de la Guerra.—Decreto sobre incorporación a filas de 40.125 reclutas de servicio ordinario pertenecientes al primer llamamiento del cupo de filas del reemplazo de 1934.

—Bando del general jefe de la segunda división, sobre caducidad de las licencias de armas.

—Gobierno civil.—Circular sobre hallazgo de una yegua, sin dueño conocido, en Dos Torres.

—Edictos de los Juzgados de La Rambla, Córdoba, Castro del Río, Iznájar y Priego.

—El Juzgado de Iznájar subasta una casa en la calle de Córdoba, sin número. Tipo: 4.125 pesetas.

**DE VILLANUEVA DEL DUQUE****La actitud de un Ayuntamiento**

De Villanueva del Duque nos comunican una noticia interesante y digna de ser tenida en cuenta por nuestras autoridades.

La minoría radical de aquella Corporación propuso, en vista de las circunstancias actuales, que el Ayuntamiento enviara al Gobierno legalmente constituido de la República su adhesión.

Esta actitud patriótica de la minoría radical, lejos de ser secundada por el resto de la Corporación municipal, mereció las mayores censuras.

La proposición fué desechada.

Trasladamos el hecho a la autoridad correspondiente para que tome las determinaciones oportunas.

**Sucesos en la provincia****Un joven herido gravemente de una puñalada**

La guardia civil de Priego da cuenta de un sangriento suceso desarrollado en dicho pueblo.

Varios jóvenes, casi niños, se encontraban jugando.

Por motivo del juego, surgió una disputa entre Agustín López Gómez y Francisco Pulido Gómez, ambos de trece años.

El segundo arrojó sobre Agustín una piedra, y éste con una navaja, dió una puñalada en el vientre a Pulido, causándole una grave herida.

Fué asistido el lesionado en la Casa de Socorro y el agresor detenido y puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

**Incendio en un almiar**

Comunican telegráficamente de Puente Genil, que en el cortijo "Mal Abrigo", de aquel término, se declaró un incendio.

El fuego se inició en un almiar de paja, que fué destruido prontamente por las llamas.

Las pérdidas se calculan en tres mil pesetas y el siniestro se supone fué casual.

**Matadero de Córdoba**

Reses sacrificadas el 14 de Octubre: 21 vacunas, con 3.356 kilogramos, 1 ternera, con 37.

16 lanar y cabrias, con 232-500.

Reses sacrificadas el 15 de Octubre: 16 vacunas, con 2.709-500 kilogramos.

21 lanar y cabrias, con 313.

## Los chispazos del movimiento revolucionario en Córdoba

# En la provincia la tranquilidad es absoluta

### Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil de la provincia señor Gardoqui, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que según sus noticias, tanto en la capital como en la provincia, la tranquilidad es absoluta.

Agregó que le habían comunicado, que en Pueblonuevo todos los obreros se han reintegrado al trabajo, quedando restablecida la normalidad.

### Lo que dice el comandante militar

También las noticias facilitadas por el comandante militar de la plaza a los informadores fueron lisonjeras.

Dijo el señor Cascajo, que en Peñarroya-Pueblonuevo, se han reintegrado al trabajo todos los obreros.

No así los mineros de Bélmez, que continúan en huelga, aunque pacífica, esperándose que el conflicto quede resuelto a la mayor brevedad.

En el resto de la provincia la normalidad es absoluta, continuando la actuación de los jueces y habiéndose practicado numerosas detenciones.

### Nuevo censor de prensa

Por orden del comandante militar ha sido encargado de la censura de prensa, el capitán de Intendencia señor Navarro.

### El suceso de Almodóvar

Hace unos días dimos cuenta de haber sido asesinado en Almodóvar del Río, un hombre anciano.

Ha sido identificado el cadáver, que es el de José Guerra Luna.

Se asegura que el anciano llamó la atención a unos individuos, que pretendían cortar el fluido eléctrico en el pueblo y fué muerto por ellos.

Han sido detenidos, como sospechosos de estar complicados en el asunto, Antonio Ramos Palomares, Manuel Serrano Castilla, Andrés Gallego Jaime, Antonio Moreno Mata, Rafael Blanes Villanueva, Rafael González Jiménez, Claudio Márquez Pineda, Atanasio López Ramos, José Granados Ruz y José Pérez Cuadra, todos ellos extremistas con antecedentes.

### Detenciones en Córdoba

Han continuado practicándose registros y detenciones en la capital.

Entre los detenidos figuran, Antonio Gómez Moraban, Manuel López Villena, Antonio Bellido Luna, José Carrillo Martínez y José Manuel Aranda.

### El médico del Muriano

En virtud de confidencia hecha por el guardia de Seguridad, Jesús Cosano, se ha practicado por los agentes de Vigilancia señores Delgado, Trillo y Villarrubia, un detenido registro en casa del médico de la barriada de Cerro Muriano, don Mariano Aguado.

Le fueron encontrados tres cartuchos de pólvora, un rollo de mecha, una pistola, carnets socialistas y otros documentos.

Fué detenido el señor Aguado, pero como alegara que tiene un hijo gravemente enfermo y tres enfermos más a quienes atender, ha quedado en su domicilio, bajo la debida vigilancia.

La autoridad militar actúa en el asunto.

### La vuelta al trabajo en Peñarroya

Por noticias particulares conocemos la vuelta al trabajo de los obreros de Peñarroya.

Los huelguistas temían que la Sociedad no admitiera a algunos de los obreros y el delegado gubernativo señor del Pino, que ayer se posesionó del Ayuntamiento, hizo determinadas gestiones cerca de la Sociedad mencionada, consiguiendo que no haya despidos.

En su consecuencia, todos los obreros se han reintegrado a sus puestos.

No han hecho lo mismo los mineros de Bélmez, que continúan en su actitud de huelguistas pacíficos.

### Detenciones en Luque

La guardia civil que hacía servicio de vigilancia en Luque, notó que algunos elementos extremistas intentaban excitar los ánimos de aquellos vecinos.

Llevó enseguida a cabo la detención de Antonio Márquez Carrillo (El Sardina), presidente de la Casa del Pueblo y Juan Luque Molina (El Puchita), también directivo.

Fueron asimismo detenidos Manuel Baena Ortiz, Rafael López Mansilla, Francisco Serrano Poulanilla, Antonio Pérez Moral y Joaquín Muñoz Ligero.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad militar. En domicilios se practicaron registros, encontrándose documentos.

### Otros detenidos

Cumpliendo órdenes superiores, han sido detenidos en Baena por la guardia civil, José Luna Agudo, Manuel Soriano López, Francisco Cubillo Meléndez, José Pavón González, Rafael Segura Rojano, Rafael Cabezas Ra-

mírez, José Arroyo Rodríguez, Pedro Díaz Castro y Joaquín Ordóñez Castro, todos ellos extremistas peligrosos.

A éste último se le encontraron documentos y proclamas revolucionarias a los soldados.

Ha estado sujeto a sumario en varias ocasiones por excitar a la subversión.

Quedaron los detenidos a disposición de la autoridad militar.

### DUQUE DE RIVAS

## "Las Insaciabiles".-Estreno

Dos funciones ayer en el Duque a teatro lleno. La bondad de la compañía de revistas que actúa en el citado teatro ejerce atracción irremediable sobre el público.

En función de tarde se puso en escena "Las Tentaciones", que confirmó el éxito alcanzado en su estreno.

Por la noche "Las Insaciabiles", preciosa revista, del mismo corte que las anteriores, aunque de más fuerza cómica y musical.

La compañía obtuvo un nuevo éxito de interpretación, sobre todo, las señoritas Páez y Lasalle y el señor Bori.

Para esta noche se anuncia la despedida de la Compañía con el estreno de "Las Peponas."

## AUDIENCIA

### SENTENCIA POR JURADO

Hoy se ha celebrado en la Sala primera de esta Audiencia la vista de la causa por abusos deshonestos, instruida en el Juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra Andrés Toledano Tripiana.

El jurado dió veredicto de culpabilidad y el Tribunal de Derecho condenó al procesado a tres años, seis meses y un día de presidio mayor.

## ¡Comerciantes, Industriales!

Por una peseta diaria, cincuenta mil billetes de los Autobuses con su anuncio, para el trimestre de Noviembre a Enero. Miles de anuncios más, en los coches, Radio, Prensa, Tikec. Regalo mayor: Una máquina de coser "ALFA."

Número de anuncios limitado. La publicidad práctica y económica.

## PUBLICIDAD OBREGÓN

A. Morales, 10 - Teléfono 1470

# Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

## Se confirma que los revolucionarios en el asalto a la sucursal del Banco de España en Oviedo se apoderaron de unos quince millones de pesetas

### A LA ENTRADA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 16 (1'15 m.).—A las cinco y cuarto de la tarde comenzaron los ministros a llegar a la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Pita Romero dijo que el Gobierno tiene embargada su atención en los sucesos de Asturias y por eso no se puede dedicar un Consejo extraordinario a las negociaciones del Vaticano.

Agregó que habían recibido los fallos de los Consejos de guerra celebrados en Barcelona.

El señor Lerroux preguntado acerca de las penas de muerte, dijo que no había acuerdo, pues todavía no se sabe si los reos recurrirán contra los fallos.

El ministro de Comunicaciones dijo que se había establecido la previa censura para los telegramas de los corresponsales extranjeros, para evitar las noticias falsas que transmiten, como la de haberse registrado mil muertos en Madrid.

Después comunicó que las noticias de Asturias dan cuenta de que los rebeldes huyen hacia Irujo, Mieres y Olloniego.

### Se confirma que los revolucionarios se han llevado quince millones del Banco de España en Oviedo

Madrid 16 (1'15 m.).—El Consejo de Ministros terminó a las nueve y media de la noche.

Todos los consejeros coincidieron en decir que la referencia la daría el jefe del Gobierno.

Al salir el señor Lerroux se detuvo a hablar con los periodistas.

Comenzó diciendo que había pocas cosas y mucho despacho, añadiendo que los ministros todavía no estaban acostumbrados a seguirles en su discurso.

Se refirió a las diligencias que practica el juez señor Alarcón y dijo que las estaba activando.

El ministro de la Guerra dió cuenta de haberse celebrado sesenta consejos de guerra dictándose penas que oscilan entre seis y quince años.

El ministro de Justicia dijo que el

número de los detenidos sobre todo en Asturias creaba un problema, buscándose locales adecuados para habilitarlos como cárceles, ya que por el tiempo no podían establecerse campos de concentración.

Se ha dispuesto que la directora de Beneficencia se encargue de amparar a los numerosos niños que se encuentran abandonados en Asturias, lo mismo si son hijos de los revoltosos como si lo son de los agentes de la autoridad.

También se ocuparon de habilitar hospitales militares.

El ministro de Estado comunicó que según noticias que recibía navegaba hacia España el vapor "Turquesa" con todo el contenido de armamentos.

También se ha dado cuenta de la detención de una mujer conocida por "Flor de Lis".

Se elevará también una memoria al Gobierno acerca de las medidas para contrarrestar la campaña de falsidades que se transmiten al extranjero.

El ministro de Obras públicas propuso y así se acordó que se nombrara director de Obras públicas a don Federico Cantero.

El señor Lerroux recibió la visita de don Federico Díaz Flores que le hizo entrega de mil pesetas para la suscripción pública a favor de la fuerza pública.

Un ciudadano de Valencia, cuyo nombre permanece en el anónimo ha ofrecido 5.000 pesetas.

Mañana se depositarán estas cantidades en el Banco de España.

—¿Hay algo sobre las penas de muerte?

—No podemos todavía adoptar acuerdo alguno, pues no ha pasado el plazo para recurrir contra ellas.

\* \* \*

Madrid 16 (1'15 m.).—En Consejo se ocuparon de la noticia del asalto al Banco de España los revolucionarios de Oviedo.

Es cierto que se llevaron quince millones del Banco, en donde volaron con dinamita las capas de caudales.

Se ha dispuesto queden inutilizados dichos billetes cuyos números se saben.

A esta disposición se le dará la mayor profusión a fin de que nadie se entregue en dichos billetes.

### LA NOTA OFICIOSA DEL CONSEJO

Madrid 16 (1'30 m.).—La nota oficiosa del Consejo de Ministros dice así:

"Hacienda.—Decreto resolviendo el expediente de solicitud del Ayuntamiento de Castellón para destruir determinado convento y convertirlo en Escuela Normal.

Guerra.—Concesión de Medallas de Sufrimiento por la Patria.

Marina.—Jubilaciones y ascensos.

Industria.—Fijando el contingente de importación de quesos.

Obras públicas.—Autorizando al ministro para sacar a subasta pública las obras de revestimiento del muelle de la Aduana en Valencia. Otros expedientes de obras.

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Málaga para la adquisición de cierta cantidad de agua de Torremolinos para las obras de conservación de dicho puerto".

### Lo tratado en la reunión ministerial

Madrid 16 (1'30 m.).—En el Consejo de Ministros se recibieron las últimas noticias transmitidas a los ministerios de Gobernación y Guerra acerca de la situación en Asturias.

En cuanto a las sentencias de muerte no se ocuparon de ello, por no haber pasado el plazo fijado para recurrir.

Se recibió la sentencia recaída en la causa contra el teniente coronel Ricart.

Los informes que se reciben de Asturias hacen presumir que se tardarán muy pocos días para dominar el movimiento.

Se ocuparon de las atrocidades cometidas por los rebeldes que han llegado a ejecutar en masa a la guardia civil e incluso al cura que pretendió asistirlos en los últimos momentos.

Parece que al frente de las hordas iban los diputados González Peña y otro cuyo nombre se desconoce.

Igualmente se ocuparon los ministros del negocio de los trigos que hacia la Generalidad.

Como primera medida se acordó declarar libre el negocio del trigo en Cataluña.

**SEPARADO DEL SERVICIO**

Madrid 16 (1'15 m.).—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una disposición separando del servicio al teniente coronel de la guardia civil don Juan Hernández Sarabia, que fué ayudante de Azaña.

**LA ALCALDIA DE MADRID**

Madrid 16 (1'30 m.).—Hoy celebraron una larga conferencia el ministro de la Gobernación y Salazar Alonso.

Parece que éste no acepta la Alcaldía de Madrid que se le ha ofrecido por no renunciar al acta de diputado, pues quiere defender en el Parlamento la labor ministerial realizada.

**Los socialistas moderados y las izquierdas volverán al Parlamento**

Madrid 16 (2'15 m.).—El "Heraldo" dice esta noche que han celebrado una entrevista los señores Maura, Sánchez Román y Martínez Barrio.

Acordaron volver al Parlamento constituyendo una minoría de oposición con Besteiro que siempre ha mantenido la tendencia moderada del socialismo.

Hoy ha circulado el rumor de que Martínez Gil y Trifón Gómez que representan con Besteiro la tendencia moderada socialista volverán a las Cortes con los elementos que los sigan.

**EL EXDUQUE DE LA TORRE DETENIDO**

Madrid 16 (2'15 m.).—La policía ha detenido hoy al exduque de la Torre que ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

**EL ESCRITO DEL GOBIERNO CONTRA LOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD**

Madrid 16 (2'15 m.).—Hoy se ha presentado ante el Tribunal de Garantías el escrito del Gobierno contra el presidente y los consejeros de la Generalidad.

Acerca de la admisión de dicho escrito resolverá el Tribunal en la sesión plenaria que se celebre mañana.

**SE CREE QUE PODRA SER RESCATADO GRAN PARTE DEL DINERO QUE SE HAN LLEVADO LOS REVOLUCIONARIOS**

Madrid 16 (2'15 m.).—Un periodista se ha entrevistado con el Gobernador del Banco de España.

Este ha confirmado que los revolucionarios de Oviedo volaron con dinamita las cajas de caudales del Banco llevándose quince millones.

Se ha dispuesto que un alto funcionario del primer centro bancario

se traslade a Oviedo para informar acerca del robo.

Cree que se podrá rescatar gran parte del dinero en los registros domiciliarios que se hagan.

**PARA ATENDER A LAS VICTIMAS DE ASTURIAS**

Madrid 16 (2'15 m.).—Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que con elementos de la Cruz Roja vayan a Asturias camiones con cien camas con destino a las víctimas de los sucesos.

Se prepara otra expedición igual.

**MANIFESTACIONES DE CARRERAS PONS**

Barcelona 16 (2'15 m.).—El delegado del Gobierno señor Carreras Pons recibió a una comisión de periodistas que le pidieron transmitiera al presidente del Consejo sus deseos de que sean indultados los militares condenados a la última pena.

El señor Carreras Pons elogió el rasgo de los periodistas y dijo que lo pondría en conocimiento del Gobierno.

Dió cuenta de que en el mismo sentido estaba recibiendo muchas peticiones.

También manifestó que se había establecido un control para los telegramas que se envíen al extranjero.

Los corresponsales tendrán que exponer por escrito y bajo su firma lo que vayan a transmitir.

**Está dominada la situación en Asturias**

Madrid 16 (2'30 m.).—Los periódicos recogen esta noche algunos detalles de la lucha en Asturias, donde ya las tropas del Gobierno han dominado la situación.

El día 5 se supo que toda la cuenca minera se había alzado en rebelión.

Por la noche llegaban a Oviedo los primeros heridos y se tuvo conocimiento de que habían dado muerte a casi todos los guardias civiles de la zona.

Salió inmediatamente un camión con guardias de Asalto, pero al llegar a Olloniego encontraron gran resistencia en los mineros armados.

El camión cayó por un barranco y perecieron casi todos los guardias.

Salió más tarde una compañía al mando del teniente Ramos y éste fué muerto por los revoltosos.

Durante todo el día del sábado fué incesante el tiroteo y por la noche se intentó el asalto de Oviedo.

En la lucha hubo dieciocho muertos y setenta heridos. Tras un duro combate los revolucionarios se apoderaron de la Fábrica de Trubia y también del Ayuntamiento.

Ante el Gobierno civil se registró un durísimo ataque. El domingo toda la ciudad caía en manos de los revolucionarios, menos el Gobierno civil.

Un cañón que los rebeldes emplazaron en el barrio de Buena Vista bombardeó la ciudad sembrando el pánico a los vecinos que abandonaron sus viviendas.

La lucha fué terrible y los revoltosos saquearon e incendiaron el Ayuntamiento.

En los combates, según se ha sabido, pereció la conocida propagandista La Libertaria.

En los días siguientes continuaron los revoltosos cañoneando desde la fábrica de Trubia, ocasionando grandes destrozos en la población.

Han destruido el convento de Santo Domingo, la Delegación de Hacienda y la torre de la Catedral.

También fueron destruidas unas 150 casas en las calles de Mendizábal, Argüelles y Uria, principalmente.

A la entrada de las tropas huyeron los revoltosos y las fuerzas del Tercio y Regulares coparon a gran número de mineros armados.

**VISTA DE UNA CAUSA EN SEVILLA**

Sevilla 16 (2'30 m.).—Se ha visto la causa instruida contra Cristóbal Florido, Manuel Espejo y José Luque, autores de la muerte del contratista José Crespo.

Se les ha condenado a la pena de 25 años de prisión por asesinato y a 20.000 pesetas de indemnización.

**LA INTERVENCION HEROICA DE LAS TROPAS EN ASTURIAS**

Avilés 16 (3'30 m.).—La situación ha quedado normalizada. Se hacen con gran dificultad los trabajos para poner a flote el vapor "Agadir" hundido por los revoltosos para impedir los desembarcos de tropas.

El quebranto económico causado a esta población se calcula en dos millones.

A esto hay que añadir los edificios incendiados y la desaparición de muchas mercancías.

El vecindario saludó con entusiasmas aplausos a las tropas y a las ambulancias de la Cruz Roja que recogen los muertos de los revoltosos.

Se conocen detalles de la intervención heroica de las tropas en Oviedo.

Se calcula que tuvieron que luchar con seis mil revolucionarios perfectamente armados y que disponían de gran cantidad de municiones y dinamita.

Hubo momentos en que lucharon ayudando a las tropas los del Tercio, regulares y hasta los paisanos.

Los días 6 y 7 los revolucionarios saquearon e incendiaron los Bancos, la Universidad, el Ayuntamiento y la Delegación de Hacienda.

También incendiaron los Hoteles Inglés y Covadonga.

Hay que destacar el acto heroico del general López Ochoa que solo con seiscientos hombres entró en la ciudad levantando la moral de las fuerzas sitiadas.

Los Regulares tomaron el Hospital donde se habían hecho fuertes los rebeldes con sus típicos gritos.

Se han recogido más de seiscientos cadáveres de los revoltosos, pero se cree que hay muchos más.

Queda por tomar Trubia, a donde las tropas avanzan lentamente para no causar estragos en la población civil.

Ya han sido condenados a muerte y fusilados veintiseis rebeldes.

Se espera que mañana se rindan el escaso número de revoltosos que aún ofrecen resistencia.

#### EL PERIODICO DE PRIETO PIDE TEMPLANZA Y SERENIDAD!

Bilbao 16 (3'30 m.).—"El Liberal", periódico de Indalecio Prieto, publica un editorial que está siendo muy comentado.

Dice que a los momentos de locura y exaltación no deben seguir los del rencor y el odio.

Pide templanza en las represalias por el movimiento.

#### TRASIEGO DE DETENIDOS

San Sebastián 16 (3'30 m.).—El Gobernador civil manifestó que han llegado cien presos que han sido trasladados al castillo de San Marcos.

Han continuado los registros policíacos y se han hecho nuevas detenciones.

Al fuerte de Guadalupe han sido enviados numerosos presos.

Entre los detenidos figura el dirigente socialista Aspiazu.

En toda la provincia, según ha dicho el comandante militar, hay completa tranquilidad.

#### AZAÑA NOMBRA ABOGADO

Barcelona 16 (3'30 m.).—Azaña ha nombrado defensor al señor Ossorio y Gallardo.

#### RUMOR NO CONFIRMADO

Sevilla 16 (3'30 m.).—Hoy circuló el rumor de que Martínez Barrio había licenciado a sus huéspedes.

El señor González Sicilia que habló con Martínez Barrio ha desmentido el rumor.

#### LOS FUNERALES POR POINCARÉ

París 16 (3'30 m.).—El sábado se celebrarán los solemnes funerales por el alma de M. Poincaré.

#### EL PRESIDENTE LEBRUN A YUGOESLAVIA

París 16 (3'30 m.).—Ha marchado a Yugoslavia el presidente de la República Lebrun para asistir a los funerales por el rey Alejandro.

## La tercera corrida de feria de información de Ferrocarriles Zaragoza

Zaragoza 16 (3'15 m.).—Esta tarde se ha celebrado la tercera corrida de Feria.

Se lidiaron reses de Miura por Armillita, Bienvenida y Ortega.

Armillita toreó con arte y pasó de muleta admirablemente. Despachó bien cortando una oreja.

En el cuarto veroniqueó distanciando. Dió pases de muleta regulares y estuvo certero al herir.

Mano Bienvenida se adornó en lances de capa. Los espadas fueron aplaudidos en quites. Hizo una faena muy artística y terminó de una estocada buena.

En el quinto lanceó con valentía. Con la muleta estuvo superior para un pinchazo y una estocada.

Ortega toreó embarullado con el capote. Muleteó y acabó de varios pinchazos. (Bronca).

En el que cerró plaza no hizo nada con el capote. Muleteó distanciando y pinchó varias veces. (Bronca enorme). El diestro sale custodiado por los guardias.



## información de Ferrocarriles

### LLEGADA Y SALIDA DE TRENES

#### Estración Central.—Trenes para Sevilla

Salida.—Mensajero de Aranjuez, 2'25.

Expreso de Madrid, 6'26.

Omnibus Córdoba-Sevilla, 7'30.

Rápido Barcelona-Valencia, 11'31.

Correo de Madrid, 12'30.

Rápido de Madrid, 18'3.

Omnibus Córdoba-Sevilla, 19'10.

#### Trenes hacia Madrid

Salida: Expreso de Sevilla, 0'36.

Mensajero de Aranjuez, 2'30.

Omnibus a Menjíbar, 7'50.

Rápido de Sevilla, 11'35.

Correo, 17'27.

Rápido Barcelona, 18'10.

Omnibus a Menjíbar, 19'45.

Expreso de Algeciras, 23'45.

#### Trenes de la línea de Madrid

Llegada: Mensajero Aranjuez, 1'53.

Expreso Madrid-Algeciras, 5'5.

Expreso Madrid-Sevilla, 6'11.

Corto de Menjíbar, 9'20.

Rápido Barcelona-Valencia, 11'21.

Correo de Madrid, 12.

Mercancías con viajeros de Alcazar, 16'25.

Rápido de Madrid, 17'53.

Corto de Menjíbar, 20'10.

#### Trenes de la línea de Sevilla

Llegada: Expreso a Madrid, 0'29.

Mensajero a Aranjuez, 1'50.

Omnibus de Sevilla, 10'10.

Rápido a Madrid, 11'25.

Correo, 16'57.

Rápido a Barcelona, 18'2.

Mercancías de Posadas, 18'54.

Corto de Sevilla, 20'55.

#### Línea de Málaga

Salida: Expreso de Algeciras, 5'23.

Omnibus a Málaga, 9.

Correo, 12'35.

Corto a Puente Genil, 18'20.

Llegada: Corto de Puente Genil, a las 10'20.

Correo, 16'50.

Omnibus, 20'20.

Expreso, 23'25.

#### Línea de Ecija

Salida: Mensajero, 4.

Correo para Marchena, 12'45.

Llegada del correo, 17'2.

Idem del Mensajero, 18'50.

#### Estación de Cercadilla

Salida: Mercancía con viajeros para Ecija, 18'50.

Idem, idem, Marchena, 7'30.

Entrada: Idem de Ecija, 9'35.

Idem de Marchena, 22'25.

#### Línea de Belmez

Salida: Correo, 17'30.

Omnibus, 7'5.

Llegada: Correo, 10'15.

Omnibus, 19'55.

Otro Mensajero, 0'50.

## EN TORNO A LA PANTALLA

## HOLLYWOOD, LA CIUDAD DEL HOGAR

A pesar de lo que se cuenta de la alegre vida nocturna en Hollywood, si el público conociera la verdad se sorprendería al descubrir que las luminarias de la pantalla se sienten más felices en su propia casa... donde tienen a la mano cuanto desean para su recreo.

Ahí tenemos a Joan Crawford, por ejemplo. Si la simpática actriz desea ver una película, sólo tiene que dar unos pasos y llega a su teatro particular, equipado para la exhibición de cintas parlantes. Si quiere nadar, ¿por qué irse al Océano, teniendo allí una magnífica piscina? Supongamos que desea jugar al "badmington"... cancha y equipo están a su disposición. Más aún; si apetece zanahorias en la comida... en la huerta de su residencia puede encontrarlas.

Realmente, en Hollywood no hay nada como el propio hogar.

El mayor placer de Wallace Beery es quedarse en su casa, y especialmente instalado cerca de su piscina. Allí suele amarrar el bote esquimal, hecho de piel, que trajera del Ártico el director W. S. Van Dyke. Es el caso que cuando el bote no está prestando servicios en la finca del actor, "descansa" en la piscina, esperando a que Wally termine sus obligaciones en el estudio.

May Robson no encuentra nada tan agradable como sentarse a la sombra de un árbol y pasar las horas rodeada de sus pajarillos. Diremos de paso que la colección de pájaros que posee Miss Robson es una de las más completas de propiedad particular.

Jackie Cooper también es "casero" decidido. Y no le falta razón. Ha construido en el patio de su casa una cabaña, decorada interiormente de acuerdo a sus propias ideas, y guarda allí revólveres y todos los tesoros que embelesan a los chicos.

Patatas, maíz, vacas y gallinas hacen la vida interesante a Lewis Stone en su rancho... tan interesante, a decir verdad, que es difícil persuadir al correcto actor a que abandone su retiro.

Para Una Merkel la felicidad completa es jugar una partida de "badmington" o asar una res entera siempre que sea en el patio de su casa, lugar por cierto muy popular entre la colonia del Cine.

Otro artista que siente especial preferencia por el patio de su casa es Robert Montgomery. Allí toma todas las mañanas el desayuno en un rincón encantador que hizo construir re-

cientemente y desde el cual puede contemplar la piscina, el campo de tennis y el salón de recreo.

El Paraíso, según Stuart Erwin, está en el patio de su casa, donde hace poco terminaron un amplio comedor al aire libre, estando la otra mitad del patio dedicada exclusivamente a los juegos del pequeño Erwin, en los que de vez en cuando participa el feliz papá. Sólo en ocasiones solemnes pueden arrancar de allí al popular y simpático actor.

En la actualidad el "badmington" parece llevarse la palma entre los deportes favoritos de las estrellas. Recientemente Robert Young hizo construir en el patio de su casa una espaciosa cancha y Karen Morley acaba de imitarlo.

Indiscutiblemente las luminarias de Hollywood prefieren quedarse en el hogar... y vaya si tienen razón de sobra para esa preferencia.

DEMETRIO LEÓN

### Por exceso de original no publicamos la habitual "Crónica de madrugada"

EXORDIO DE NOVELA INÉDITA

### Mi amigo el religioso

Paseando tranquilamente por los espaciosos patios de un liceo religioso, admirando y observando la esmerada pedagogía de los maestros, la correcta, impecable urbanidad y desenvoltura de los alumnos, sorprendíome la atención, la sonriente presencia de un ensolado mozo, buen amigo y mejor compañero de pifíez.

Hace varios años que el destino nos trazó rumbos divergentes. Desde entonces hasta ahora ¡qué de cosas transcurridas! Su amarrida juventud ha frecuentado las antecelas de la novela, envuelto en toda gama de fantasías y eróticas lucubraciones, en ese Madrid pintoresco del 31.

Emparentado con cierto conspicuo socialistoide, caminaba a su paso la ventura, con solo pronunciar una palabra. Mujeres, destinos, diversiones, francachelas, todo el barullo de los

años mozos, alegres, tornadizos, le tendían amorosamente sus pecaminosos lazos.

Hoy, era libidinosa hija del magistrado vecino; ayer, las zalamerías y melosa excitación de la andorrera de Chamartín. Pero su espíritu fué resistiendo con entereza singular los embates del maligno, acrisolando heroicamente la virtud de su castidad.

¡Pícaro mundo! Todos los días su distinguido allegado, le enviaba a domicilio, un tajo horripilante de por nográficos rotativos, cuyos párrafos más heréticos e inmorales, iban entrecortados y señalados por lengua de lápiz rojo. El sin inmutarse lo más mínimo, correspondía socarronamente con cachaza benedictina, con otros, piadosísimos, jesuíticos, cavernícolas.

A toma y daca, pasaron dos y tres meses, llenos de vacilaciones e incertidumbre por parte de nuestro joven, a quien la red dorada del vivir mundano lo halagaba blandamente, lisonjeramente. ¡Cuántas noches al borde del pecado, le mariposeaba en la frente el lepidóptero gusanillo de las lúbricas tentaciones, perfumando todos sus sentidos, con el más exquisito estímulo sexual. Mas invocada en su auxilio la ayuda de lo alto, que no faltaba nunca, salió siempre victorioso de todas las batallas, abofeteando y pisoteando al intangible enemigo demoniaco, al que apostrofaba corajudamente: ¡Fúgite, fúgite, mala pécora!

Pasaron los vendavales y las borrascas del averno. Triunfante en todos los acechos y celadas, determinó resueltamente guarecerse en las celdas penitenciarias del convento. Hoy día, su existencia gira en torno de la oración y del trabajo inadvertido. No obstante en su corazón, se alza piadosamente un ídolo mundanal, peregrino, caprichoso: el recuerdo y el amor de una muchacha, dormida en sus nativos lares, la dorada Salamanca unamunista. Esto, no me lo ha querido confesar, pero lo he previsto. ¡Dicen tantas cosas las miradas!...

Lástima, que el silencio guarde un secreto tan atractivo y que los sombríos pórticos monacales sepulten en las tinieblas del olvido, a mi amigo el religioso, imaginado protagonista de mi inédita novela.

¡Sic transit res mundi!...

FRANCISCO BAENA YUSTE

### CASA GUERRERO

Instalaciones eléctricas en general.  
Radiotelefonía. - Motores. - Bombas.  
Fermin Galán, 38. Teléfono, 1348.



# COMERCIO QUE RECOMENDAMOS



## Almacén de Muebles de todas clases

GAMAS DE HIERRO, DE BRONCE,  
DORADAS Y NIQUELADAS  
SOMMIERS DE HIERRO DE TODAS  
LAS MEDIDAS

### JUAN ANDÚJAR

Joaquín Costa, número 12  
(frente al Ayuntamiento)

**CÓRDOBA**

## Tostadero de Cafés "ARANDA"

Por calidad, precio e higiene, tres  
razones convincentes para comprar  
en este Tostadero.

Es el único en Córdoba que acaba de  
instalar aparato de nueva invención  
para el TORREFACTO, consiguiendo  
con el mismo extraer la humedad y  
concentrar el aroma del café, pres-  
tándole un paladar exquisito.

VENTA AL DETALL

Servicio a domicilio.

Calle Málaga, 11. Teléfono 1590

## BUEN GUSTO, CALIDAD Y ECONOMIA

Encontrará Ud. si compra en Tejidos

### Ciudad de Córdoba

Durante el mes Septiembre GRANDES  
REBAJAS en todos los artículos de  
verano. Tenemos en LIQUIDACION  
varios artículos, entre ellos mantones  
bordados, kimonos, vestidos y traje-  
citos niño a precios increíbles.

NADA CUESTA COMPROBARLO

CÓRDOBA :: Claudio Marcelo, 17

## SINAI

El mejor generador de aguas para los  
enfermos del hígado, estómago y  
riñones

Venta exclusiva:

### Ferretería GUTIÉRREZ

Gran surtido en herramientas y he-  
rrajes para obras.

Claudio Marcelo, 18. Teléfono 1138

## ¿Quiere Ud. comer bien?

Visite el Restaurant

### "GRAN BAR"

donde sirven cubiertos desde 2,75 ptas.  
A la carta precios reducidos.

CAFE EXPRESS

CERVEZA MAHOU

Vinos y licores de marcas acreditadas.

### "GRAN BAR"

CÓRDOBA. Teléfono 2273.

Muchos meses de Crédito  
desde 16 ptas. mensuales



Representación  
Vaca de Alfaro 43 bajo  
(Frente al Banco de España)

Teléfono 2056

## Peluquería para Señoras E. CORREA

Ondulación permanente desde 10 ptas.	
Idem al agua .....	2,50
Idem Marcel .....	2,00
Corte de cabello.....	1,00
Lavado .....	0,75
Manicure .....	1,50

Tintes desde 5 pesetas

DECOLORACIONES

GALLE LIBRERIA, NUMERO 13  
(Junto a Casa de Paco Hierro)  
CÓRDOBA

## ¡Comerciantes!

¿Queréis un medio eficaz de propa-  
ganda? Impresionad discos para ser  
radiados en esta emisora y puestos en  
los altavoces de los cines. AMERICAN  
PIN-PUM os brinda esta alta novedad  
a precios increíbles.

Calle Marqués del Boil, 2 y 4  
FOTO SONORA

## Casa YNY

Ofrece calcetines de torzal de  
seda a 1'40 par.  
Tres pares a 4 pesetas.

Se hacen fajas de cauchú a la  
medida

CALLE MÁLAGA 9.

# LAS CORRIDAS DEL DOMINGO

En Madrid se celebró la corrida a beneficio de los empleados de la Diputación, resultando cogido el valiente rejoneador cordobés don Antonio Cañero

## EN MADRID

### Cogida de Cañero

Con media entrada se celebró la corrida de toros a beneficio de los empleados de la Diputación.

Se lidiaron ocho de Martín para Cañero, Marcial Lalanda, Cagancho y Rafael Vega.

En el paseo el público aplaude a Cañero que monta briosa jaca y hace bonitas filigranas.

### Lidia de rejones

Don Antonio en su primero estuvo artista y valiente, colocando rejones superiores.

Banderilleó a caballo con su peculiar arte entre las ovaciones constantes del público.

Plé a tierra y algo fatigado, intenta dar un muletazo por alto y el toro lo empitona por la ingle y lo voltea aparatadamente, levantándose el valiente rejoneador con la cara ensangrentada. Pasa a la enfermería entre la emoción del público.

El toro es devuelto a los corrales y no se lidia tampoco el segundo de rejones.

### Lidia ordinaria

Marcial Lalanda estuvo regular en su primero y mejor en su segundo, del que cortó la oreja que fué protestada por los más exigentes.

Cagancho muy mal en su primero y superior en su segundo, al que le hizo una faena torera y pinturera y mató con decisión. Le fué concedida la oreja y dió la vuelta al ruedo.

Rafael Vega bien con el capote en los quites. Con la muleta faenas medrosas a la defensiva e infame con el estoque. Escuchó fuertes broncas del respetable.

### La herida de Cañero

En la enfermería le fué apreciada al rejoneador D. Antonio Cañero, una herida en la nalga derecha de catorce centímetros de extensión superficial que interesa los músculos glúteos. Pronóstico menos grave.

## EN VALENCIA

Novillos de Tres Palacios, mansos.

El Soldado regular en sus dos novillos. Chaves en el primero oreja. En el segundo bien.

Venturita valiente en los dos.

## EN NIMES (FRANCIA)

Novillos de Marcial, que cumplieron.

Cepeda, único matador, tuvo una gran tarde. Toreó superiormente con

el capote e hizo grandes faenas y mató bien. Cortó orejas y fué sacado en hombros.

## EN VILAFRANCA DE XIRA (Portugal)

Toros de Infante, buenos. Los rejoneadores Veiga y Casimiro, fueron muy ovacionados.

Pinturas y Morales, torearon superiormente. Hicieron faenas que se ovacionaron y mataron bien. Fueron sacados en hombros.

## EN TORREJON

Novillos de Piqueras; buenos. Los hermanos Cecilio y Felipe Barral, tuvieron una gran tarde. Cortaron orejas y fueron sacados en hombros.

## EN BARCELONA

### Cogida del Niño de la Estrella

Con gran entrada se celebró la corrida de novillos lidiándose toros de Argimiro Pérez Tabernero, que fueron bravos.

Madrileño que hubo de matar tres por cogida del Niño de la Estrella, estuvo muy valiente en el primero, regular en el segundo y en el tercero hizo una gran faena entre ovaciones y música y mató de una estocada. (Ovación, vuelta y oreja).

Niño de la Estrella en su primero dió unos lances que se aplaudieron. Hizo una faena muy valiente y mató de un pinchazo y una estocada. En su segundo toreó bien con el capote y al hacer un quite fué cogido, recibiendo un puntazo en el muslo derecho.

Chalmeta bien toreando y regular con la muleta y el estoque.

## EN TETUAN

Con regular entrada se celebró la corrida de novillos lidiándose ganado de Tovar, que fué manso y difícil.

Solórzano que hubo de matar tres novillos por cogida de su compañero Sevillano, estuvo toda la tarde muy voluntarioso toreando con el capote, haciéndose aplaudir en distintas ocasiones. Con la muleta hizo faenas buenas y valientes, destacándose la de

su segundo novillo y matando superior. Fué ovacionado.

Cirujeda en su primero intentó torear con el capote no consiguiéndolo por las dificultades del enemigo. Sin embargo estuvo muy valiente y fué ovacionado. Con la muleta hizo una faena cerca, valiente, para dominar al bronco animal que daba peligrosas arrancadas.

Mató pronto y se le ovacionó.

En su segundo dió algunos lances superiores que se ovacionaron. Al dar un pase de muleta fué cogido aparatadamente, produciendo la cogida gran emoción. Fué conducido a la enfermería, pero antes de llegar logró desasirse de los que le llevaban y volver al ruedo. Después de unos pases muy valientes, mató de un pinchazo y una estocada. Ovación.

Sevillano en su primero estuvo bien con el capote. Con la muleta hizo una faena cerca y dominadora, para matar de un pinchazo y una estocada. Ovación.

En su segundo volvió a hacerse ovacionar con el capote. Empezó la faena cerca, valiente y adornado, pero al rematar un pase fué cogido aparatadamente ingresando en la enfermería donde se le apreció una fuerte conmoción cerebral.

## EN ZARAGOZA

Segunda de feria. Con mucha animación se celebró la segunda corrida de feria, lidiándose toros de Manuel Blanco, que fueron bravos y con poder.

Armillita dió a su primero algunos lances que se aplaudieron.

Con la muleta hizo una faena a la defensiva para matar de dos pinchazos y una estocada.

En su segundo no consiguió lucirse con el capote, realizó una faena distanciada y movida, siendo cogido, pero resultó ileso. Mató regularmente.

Ortega no consiguió lucirse con el capote. Con la muleta hizo una faena regular y estuvo pesado matando. En su segundo tampoco consiguió torearle con el capote. Muleteó por la

# PEDRO LÓPEZ E HIJOS

## BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos  
TELEFONO 1226 CORDOBA APARTADO N.º 14

cara, dando algunos muletazos, valiente y mató bien.

Ballesteros en su primero dió algunas verónicas regulares e hizo una faena breve y mató de dos pinchazos y una estocada. En su segundo estuvo regular.

#### EN BUENGIROLA

Éxito del "León de Andalucía" Con buena entrada se celebró la corrida anunciada.

El ganado de Romero bueno. Carricero de Málaga, superior en todo. Cortó orejas.

Rafael Redondo (El León de Andalucía), valentísimo toda la tarde. Toreó muy bien con el capote y la muleta y mató de sendas estocadas.

Cortó orejas y salió a hombros.

#### EN BAEZA

##### Una novillada

Se ha celebrado una becerrada benéfica.

El buen aficionado don Luis María Janer, nos ha demostrado una vez más, lo mucho que vale, pues ha toreado como él acostumbra.

Seguidamente se lidió un bravo becerro para el joven Domingo Carrión, hijo del conocido banderillero de Linares, Ramón Carrión. La actuación del chavallito Domingo, no ha podido ser más lucida, ha toreado admirablemente al becerro y con la muleta le ha hecho una faena llena de arte y valor, por lo que ha recibido grandes ovaciones, y matando ha estado hecho un maestro, pues ha matado de una gran estocada que le ha valido otra gran ovación, la oreja y el rabo.

Buen principio ha tenido este muchacho que no dudo que por los conocimientos que ha demostrado ha de llegar a ocupar un buen lugar entre los novilleros de primera fila.

También felicito a su padre Ramón Carrión, por el éxito de su vástago, el que por el camino que ha emprendido de seguro ha de ser una figura en el toreo.

José Ortega

#### Por esas calles

## YO OPINO...

Siempre o casi siempre, hemos de ser nosotros, los periodistas, los que demos nuestra opinión más sentida en los asuntos transcendentales y de importancia.

Empiezo por declarar que no se si los guardias civiles son buenos o malos; a mi me parece que es de lo mejorcito que tenemos en España; lo que si puedo asegurar y esto positivamente, es que los criminales son muy malos.

Está por la primera vez que se haya metido conmigo la guardia civil y es bien sabido que no es por influencias con estos señores ni mucho menos; porque una vez que me subí en un tranvía en Madrid y aquél iba completo, un policia me llevó detenido a la Delegación correspondiente.

No hubo consecuencias ulteriores ni juicio de faltas que menguara mi dignidad; pero por de pronto pasé la vergüenza de la detención que no es poco. Desde entonces comprendo la que debe dar a los sujetos que andan a tiros siempre con estos señores (si es que la tienen).

Todavía no he oído quejarse de la guardia civil más que a los delincuentes, lo que me parece la cosa más natural del mundo por que la guardia civil es la que los prende.

Qué pocos criminales se quejarán del coispo de la discosa por los malos tratos que S. I. les dá por carretera y es sencillamente por que no es el obispo el que les conduce, porque no cabe duda que si lo fuera también se quejarían de esta dignidad eclesiástica.

Yo siempre he repudiado el crimen; pero ahora y desde el asesinato del Rey de Yugoslavia y el ministro que le acompañaba, me desago en censuras y condeno tal acción, digna de los salvajes de Asia.

Es muy cómodo hacer explotar bombas en todos los sitios de España, matar a quien mataren y luego cerrarse en glorioso mutismo que ponga a salvo toda su responsabilidad y les deje en libertad para poder seguir despanzurando gente impunemente por la vía pública.

Cuando se tropieza con un criminal inconfeso que se cierra al mutismo, bien está que se le admire por su conducta siquiera porque sufre flaquezas y dolores que le mutilan las carnes y los miembros todos con distensión horrible; pero con nuestra admiración tiene bastante la víctima; los espíritus fuertes no gustan de compasiones y si gustan de ellas no

son completamente fuertes como merece serlo en esos casos.

Los afectos a una idea, la que fuese, deben morir por ella en la forma que la suerte les depare, si bien por esta idea hacen cosas que merezcan la muerte.

El que mata debe morir, esto es una ley natural, además de divina.

La pena de muerte nuevamente impuesta para ciertos delitos está a mi juicio bien; porque sin ella se encuentra la sociedad sin el freno que es lo que necesita.

Ya pueden afirmar que me he puesto sanguinario o como quieran decirme.

JULIAN AMO Y FRESNO

## Movimiento de viajeros

Hotel Cuatro Naciones.—Viajeros llegados:

Don Rafael Moisés Salguero, de Esteban; don José María Carabia Moratin, de Salamanca; don Joaquín Rubio Solés, don Andrés Murillo Vellarde, de Belalcázar; don Florentino Jaca Vela, de La Granja; don Antonio Suarez Porras, de Andújar, y don Angel Garcia Guardiola, de Sevilla.

Hotel Peninsular.—Se hospedan en este hotel los siguientes viajeros:

Don Juan Velasco Diaz y familia, de Valenzuela; don Antonio Galán Barcia, de Adamuz; don Antonio Postigo, de Aguilar; don Antonio Peinado Garrido, de Casalilla; don Bartolomé Ramirez Pérez, de Jódar; don Francisco Fernández Trujillo, de Luque; don Camilo Romero, de Bélmez; don Alfonso Luna Rosales, de Fernán Nuñez; don Francisco Santiago, de Montilla; don Jacinto López, de Sevilla; don José Díaz Mayordomo, de Ecija; don Emilio Segura, de Sevilla; don Juan Quesada Masuela, de Tarifa, y don Francisco de Toro Cuesta, de Cañete de las Torres.

## Notas demográficas

### Juzgado de la Derecha

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Félix Mateo Colambre, con Amelia Luna Peralbo.

Defunciones.—Manuel Garcia Polomé, de 18 meses, y Rafaela Serrano Ortiz, de diez meses.

### Juzgado de la Izquierda

Nacimientos.—María de los Angeles del Pilar Josefa de Arrozpedes Fresneda.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Angel Pérez Mesa, de siete meses, y Rafael León Heredia, de 75 años.

## Telegramas detenidos

En las oficinas de la Central de Telégrafos, se encuentran detenidos los siguientes telegramas por desconocerse a sus destinatarios:

Don Luis Castañeda, Conde de Cárdenas, sin número.

Don Fernando Flores Soriano, Bravo Murillo, 8.

Don Eduardo Serrano Notario, (sin domicilio).

Don Francisco de la Cruz, farmacéutico (sin señas).

Merono (hijo), teléfono, 2.998; y don Antonio Reyes, (sin señas).

## Delegación Provincial del Trabajo

Martes 16.—Jurado Mixto de Metalurgia.: A las 4'30, acto de conciliación en expediente contra la Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas, en demanda de Carmen de la Cruz.

Jurado Mixto de Construcción.—A las 5'30, juicio en segunda convocatoria contra Francisca Zamora Cañada, por diferencias de sueldos de don Juan Cañana Díaz.

A las 5'30, juicio en primera convocatoria contra José Ocaña y otro, por reclamación de horas extraordinarias de Antonio Guillén Bravo.

A las 6, juicio en primera convocatoria contra José Ocaña y otro, por reclamación de diferencias de sueldos de Antonio Guillén Bravo.

Miércoles 17.—Jurado Mixto de Metalurgia: A las 5'30, juicio en segunda convocatoria contra la Sociedad de Utensilios y Productos Esmaltados, por despido de Fuensanta Urbano.

### ACTOS PARA EL DIA 16

Orujos.—Juicio en primera convocatoria, promovido por la obrera de Aguilar, Antonia Toro Fuillarar, contra la S. A. Exportadora Sotomayor, de Montilla, por reclamación de cantidad.

Idem en primera de la obrera Antonia Recio Romero, contra la misma entidad patronal de Montilla, por reclamación de cantidad.

Idem de la obrera, en primera también, Concepción Recio Romero, contra la misma entidad patronal, por reclamación de cantidad.

Idem en primera de la obrera, también de Aguilar, Agueda Berlanga Fuillarar, contra la S. A. Exportadora Sotomayor, por diferencias de salarios.

## Instrucción Pública

### CESES Y POSESIONES

Ha cesado en la escuela número 2 de niños de Villanueva del Duque, el maestro don Eladio E. Aguado.

—En Dos Torres también cesó por excedencia voluntaria, doña Juana Navarro.

—Se ha posesionado de la escuela nacional de niñas de Los Blazquez, doña Sofía Muñoz.

### LIQUIDACION DE HABERES

El jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Badajoz, remite a la de esta capital certificados de liquidación de haberes de los maestros doña María E. Ramírez Moya, destinada a Peñarroya Pueblo-nuevo y don Eluterio R. Villanueva y García Cuevas, que viene a una escuela de esta capital.

Los forros para frenos que no llevan la palabra FERODO no son forros FERODO



Cuide usted  
su estómago

porque es la base de

su salud

\*

Yo padecí también  
como usted, pero me  
curó el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## Sucesos y denuncias

### ATROPELLADA POR UNA CABALLERIA

En la calle Gutiérrez de los Rios fue anoche atropellada por una caballería la anciana de 82 años Concepción del Moral Carvajal, con domicilio en el número 18 de dicha vía.

En la casa de socorro donde fue asistida se le apreciaron una herida contusa en la región nasal y otra erosiva en el dorso de la mano izquierda, de pronóstico reservado.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Lea V. LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

## Aguilar de la Frontera

### POSESION

En el día de hoy y a las diecisiete horas, le dió posesión de la Alcaldía al nuevo querido amigo y correligionario don Miguel Leiva, presidente y jefe del partido radical el delegado del Excmo. señor gobernador, el dignísimo jefe de línea de este puesto don Francisco Pelaez Moreno.

Hora era ya de que la Alcaldía estuviese en manos de persona de la solvencia del señor Leiva.

Con tal motivo deseamos al querido amigo mucho acierto en su gestión, aunque de sobra sabemos que el nuevo alcalde llega a la Alcaldía en mala hora, pues en el Ayuntamiento no encontrará nada más que muchos acreedores, pero no obstante confiamos en la férrea voluntad del nuevo alcalde y que sabrá llevar la nave a puerto seguro.

Corresponsal

## Villanueva del Rey

### MUERTE SENTIDA

Aunque algo avanzada de edad, pero cuando parecía que su vida no se había de acabar en muchos años, ha caído en la eterna noche de la muerte, víctima de una breve y cruel enfermedad que en pocos días arrebató su vida la virtuosa señora doña Adelina Tarifa García.

Supo por su carácter complaciente y sincero, ganarse la simpatía unánime de cuantas personas tuvieron la suerte de tratarla.

La finada, siempre supo cultivar y tener vivas sus amistades, lo que unido a estar ligada por parentesco a casi todas las familias más destacadas de la localidad, hizo del acto de su entierro llevado a efecto con toda solemnidad en la tarde del lunes último, una imponentísima manifestación de sentimiento que acompañó al cadáver a su última morada, regresando a la casa mortuoria para testimoniar a la familia el pesar de todo el pueblo y su sentimiento por lo inesperado de esta suerte.

Descanse en paz la que fué modelo de madres y reciban sus hijos, hermanos y demás familia, nuestro reiterado sentimiento de pésame.

Corresponsal

**ENRIQUE VILLEGAS LAGUNA**  
OCULISTA

Ha trasladado su consulta de enfermedades de los ojos a la calle Concepción, n.º 32. Teléfono, 13-37

# ¡¡ JOVENES !!

A vosotros que os agrada vestir con gusto y elegancia, os recomendamos que antes de comprar vuestros trajes y abrigos para invierno y otoño, visiten las **PAÑERIAS INGLESAS** (Frente al Ayuntamiento)

Solo articulos selectos - Altas novedades - Precios de fabrica

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

### COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: 12.000.000 de pesetas, completamente desembolsado.  
Fundada en el año 1884. Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
Seguros sobre la Vida. Seguros contra Incendios. Seguros de Faltas. Seguros contra Accidentes del trabajo y Responsabilidad civil. Seguros marítimos.  
—dirección para Córdoba y su provincia.  
Plaza de Cánovas (Esquina a calle Victoriano Rivera)  
Edificio propiedad de la Compañía

## AUTOMÓVILES Y CAMIONES

### O CASIÓN

# F O R D

# C H E V R O L E T

# C I T R O E N

## A. BAENA VENZALA

### BUJALANCE

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (BOLSA DE LA PROPIEDAD)

#### CASAS EN VENTA:

Plaza Vista Alegre, 8 (Cerro Muriano).  
"Villa Margarita" (barrio del Naranjo).  
Juramento, 4 (posada de las Yervas).  
San Andrés, 48.  
Casa de Recreo con 10 fanegas de terreno, circo de regadío y cinco de viñas (Nueva Carteya).  
Finte, 1, y Agustín Moreno, 144.  
Finca de sierra, con huerta, casa recreo, muy próxima a la población.  
Casa en sitio céntrico, próxima al Paseo de la Victoria.

Casa de campo con dos fanegas de terreno, jardín, luz y agua abundante.

Don Rodrigo, 87.

San Acisclo, 3 (barrio del Amparo).

Huerta de la Reina, solar, con 726 m. Lepanto, 16.

Música Infantas, J. D.

Casa frente a la estación de Cerro Muriano, con agua y luz.

#### ARRENDAMIENTOS:

Muro de la Misericordia, 23, casa entera con cuatro habitaciones y dos grandes patios.

Muro de la Misericordia, 31, casa entera con seis habitaciones.

Torre de San Andrés, sin número, piso bajo, con tres habitaciones.

Torre de San Andrés, sin número, casa entera, con cuatro habitaciones.

Doce de Octubre, 10, salón propio

para graneros, garage o industria, de 350 a 400 mts).

Pablo Iglesias, 2, piso primero exterior con cuatro habitaciones.

Concepción, 20, local amplio y dos habitaciones para oficinas o comercio.

Gran Capitán, 21, sótanos para desahogo.

Gran Capitán, 21, local para oficinas con vivienda.

Gran Capitán, 21, piso alto con siete habitaciones, cuarto de baño y agua.

Plaza de Colón, 1, dup., local para industria o almacén.

Ambrosio de Morales, 2, local para establecimiento con estantería, mostrador, instalación de agua, luz y retrete.

Encarnación, 4, piso principal, amplias habitaciones, cuarto de baño y agua propia.

"Villa Lnisa" (barrio del Naranjo) cinco habitaciones y cuarto de baño.

"Villa Margarita" (barrio del Naranjo).

San Andrés, 48, piso alto con diez habitaciones.

Málaga, 11, amplio local en planta baja, propio para industria.

Julio Burell, 6, local en planta baja propio para industria.

Valladares, sin número, portal para industria.

Plaza de Medina y Corella, piso principal, cinco habitaciones.

"Santa Teresa" (Huerta del Naranjo) departamento económico.

"Villa Isabel" (Colonia Vista Hermosa).

Arfe, 2, cochera con instalación de agua y luz.

Fermin Galán, 14, dos portales para industria.

Málaga, 1, entresuelo para oficinas e industria con rotonda a la Plaza de la República.

Avenida de Cervantes, 24, nave para almacenes u oficinas.

Plaza Bulas, 4. Piso bajo independiente con cinco habitaciones.

#### CAMBIOS:

Terrenos en la Sierra por casas en Córdoba.

Chalet en la Sierra por casa en Córdoba.

Casa en Córdoba, por finca de sierra, próxima a la capital.

Finca de recreo con terreno extenso por casa en Córdoba.

#### INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28), de 9 a 2.

## Anuncios Artísticos para Cine

En colores, desde 10 pesetas  
**SANTOS. Pedro Fernández. 3**  
Teléfono, 2-7-7-8.-CORDOBA